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«Φραγκάτα» και «Ζιζάνιον»             λε΄ συνέχεια (35η)

Δύο γονείς πρωθυπουργού: ο Μήτσος και ο Τάκης …
ατοί τους παντρευτήκανε κάμαν τον Μητσοτάκη!

      
(Το «Ζιζάνιον»,  η σατιρική εφημερίδα του ποιητή Γεωργίου 

Μολφέτα (1871-1916), την οποία εξέδιδε επί μία 25ετία, ανά 
εβδομάδα συνήθως, -1892 έως 1915 στο Αργοστόλι και το 1916 
στην Αθήνα-  άφησε εποχή με την εμπνευσμένη σάτιρά της, την 
πλούσια θεματογραφία της και το φιλολαϊκό πνεύμα της. 

Εδώ αποτολμούμε έναν φανταστικό διάλογο του εκδότη 
της εφημερίδας «Ζιζάνιον» με τον εκδότη της εφημερίδας 
«Φραγκάτα», δηλαδή ούτε λίγο ούτε πολύ επιχειρούμε μια… 
ετεροχρονισμένη συνεργασία Μολφέτα - Γαρμπή πάνω σε θέματα 
επικαιρότητας ή θέματα διαχρονικά. )    

«Φραγκάτα» και «Ζιζάνιον» 
είναι το πράγμα σπάνιον
τέτοιες μεγάλες διαφορές 
και τέτοια ομοιότης
η καυστικότης του Γαρμπή 
Μολφέτα η ιλαρότης. 

Μολφέτας: –Οσμίζομαι χαλαλοή θα φέρνει η ακρίβεια.
Παίρνει μέτρα η Κυβέρνηση 
στη λαϊκή απαίτηση 
ή «κοίτα να δεις αν έρχομαι …» και μία από τα ίδια;
Μέτρα υπέρ των εργατών να ανακουφιστούνε
εργάτες και εργάτριες για να στεφανωθούνε
όχι να βολοδέρνουνε στη μαγκουφιά κι οι δύο  
όπως εγώ την πάτησα σ` έναν εργένη βίο.

Γαρμπής:    –Βεβαίως! Η Κυβέρνηση χτυπάει την ακρίβεια
δουλειά με διαλείμματα που δίνει μπιχλιμπίδια 
με πρωτοπόρο σχέδιο ο γαλαντόμος νόμος
και ας φουντώνει η μοναξιά και σπίτι μας ο δρόμος 
κάθε φτωχός κάθε φτωχή 
ελπίδα και απαντοχή.
Θεσπίζει να παντρεύονται άντρας να παίρνει άντρα
στο κομπολόι τση ζωής η αχυρένια χάντρα
θεσπίζει να παντρεύεται γυναίκα με γυναίκα 
και όσο για κουτσούβελα, καλή τιμή και στέκα    
ανύπαντροι κι ανύπαντρες για να κουκουλωθούνε
και στέγη οικογενειακή κι αυτοί ν` αξιωθούνε
όχι δεν ονειρεύομαι
και για τρελός δεν λέγομαι
συμβαίνουν όλα τα καλά 
κι έλα εσύ στα συγκαλά!
Δύο γονείς πρωθυπουργού: ο Μήτσος και ο Τάκης …

    ατοί τους παντρευτήκανε κάμαν τον Μητσοτάκη!

Μολφέτας:  –Νικόλα, μην τα έχασες και λες παλαβομάρες;
δε γίνεται να θεσπιστούν αυτές οι άρες –μάρες
άντρας με άντρα δηλαδή
το ένα κλειδί στ` άλλο κλειδί
και κλειδαριά με κλειδαριά, γυναίκα με γυναίκα
μήπως και χάθηκε η ντροπή
στο λογικό ανατροπή;
τέτοια δεν κάνουν κι οι τρελοί, ούτε  μία στα δέκα!

συνέχεια στη σελ.11

Τα 30χρονα της εφημερίδας «Φραγκάτα»
60 τεύχη, 968 σελίδες, 436 ποιήματα

Η 6μηνιαία εφημερίδα «Φραγκάτα» Κεφαλλονιάς έφτασε αισίως 
τα 30 χρόνια έκδοσης και τα 60 τεύχη, Ιαν. 1995 – Ιούλ. 2024. Εκδί-
δεται ανελλιπώς Γενάρη και Ιούλιο εκάστου έτους, σε 1.500 αντίτυπα 
κάθε τεύχος και κυκλοφορεί στην Ελλάδα και την ομογένεια του εξω-
τερικού (περίπου 1.000 στην Κεφαλλονιά, 500 στη λοιπή Ελλάδα και 
το εξωτερικό). Η ύλη της είναι ποικίλη, με επίκαιρα και διαχρονικά 
θέματα, έτσι διαβάζεται από Κεφαλλονίτες και από άλλους Έλληνες. 
Από το τεύχος 41ο –Ιαν. 2015 κυκλοφορεί και ηλεκτρονικά. Την τε-
λευταία 10ετία διοργανώνει ποιητικές βραδιές, στην Κεφαλλονιά και 
στην Πάτρα.

Δεν περηφανευόμαστε για το πλήθος των σελίδων και για τα 
πολλά ποιήματα, την ποιότητα επιδιώκουμε. Ουκ εν τω πολλώ το ευ, 
αλλ` εν τω ευ το πολύ. Όμως 30 χρόνια είναι μια ολόκληρη γενιά, 
λίγες έντυπες περιοδικές εκδόσεις έχουν τόσο μεγάλη διάρκεια. Επι-
μείναμε στην ωραία προσπάθεια, χωριό –ομογένεια –κόσμος. 

Χίλια ποτάμια πέρασα, ήμουνα νιος και γέρασα… 

Το χρονικό της έκδοσης
Η εφημερίδα ξεκίνησε 1ο τεύχος Ιαν. 1995 ως έκδοση του Συλ-

λόγου Φραγκάτων «Μέρμηγκας» και τιμή 300 δραχμές, με 5μελή 
Συντακτική Επιτροπή στην οποία ο γράφων, Νικόλαος Γερ. Γαρμπής, 
είχε την τιμή να είναι ο υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο. Όλα τα 60 
τεύχη τυπώθηκαν σε τυπογραφεία των Πατρών, εκεί έκανα την επι-
μέλεια, τη σελιδοποίηση σε στήλες κείμενου και φωτογραφιών, τις 
διορθώσεις. 

Το 2ο τεύχος όμως, Ιουλ. 1995, τυπώθηκε και μετεφέρθη στο χω-
ριό αλλά δεν διανεμήθηκε λόγω διαφωνίας στο θέμα του Κοιμητηρί-
ου Φραγκάτων, το εκτύπωσα ξανά στην Πάτρα σε 500 αντίτυπα ιδίοις 
εξόδοις, το έφερα και διανεμήθηκε δωρεάν.

Από το 3ο τεύχος Ιαν. 1996 έως και τώρα 60ο τεύχος, ανέλαβα και 
την έκδοση αλλά και τη διανομή της εφημερίδας, τυπώνεται και δια-
νέμεται δωρεάν. Προαιρετικά αναγνώστες βοηθούν στη δαπάνη. Από 
το 10ο τεύχος ως το 60ο αναγράφονται τα έξοδα - έσοδα κάθε τεύ-
χους (σελ. 2, Τα οικονομικά της εφημερίδας μας), έτσι υπολογίζεται 
ότι τα μισά περίπου έξοδα καλύπτονται από εισφορές, τα υπόλοιπα 
είναι ζημία την οποία πληρώνει ο εκδότης.

Συγγραφή ύλης, εκτύπωση, διανομή
Σε όλα τα 60 τεύχη έγραψα ή συγκέντρωσα πάνω από τη μισή ύλη 

κάθε τεύχους, κατά μέσον όρο τα τρία τέταρτα περίπου. Υπέγραφα με 

ονοματεπώνυμο ή ως εξής: Ν.Γ., Ν.Γ.Γ., εκδότης, συντάκτης, «Γέρο-
ντας», Γεωπόνος. Μερικά άρθρα μου δεν τα υπέγραψα. 

Συνεργάτες και συνεργάτριες έγραψαν ή συγκέντρωσαν την υπό-
λοιπη ύλη, αναφέρω εδώ μόνο 5 πρώτους –πρώτες σε πλήθος άρ-
θρων ή ποιημάτων, ας με συγχωρέσουν οι λοιποί. 

Άρθρα: π. Ιωάννης Μεσολωράς, Διονύσης Γαρμπής οδοντίατρος, 
Αλεξάνδρα Γαρμπή –Χατζηαναστασίου (αδελφή μου), Ιωάννα Παπα-
γεωργίου (σύζυγός μου), Μελπομένη Ν. Γαρμπή (κόρη μου). 

Ποιήματα: Στα 60 τεύχη δημοσιεύθηκαν 435 ποιήματα και 35 συ-
νέχειες του ποιήματος «Φραγκάτα» και «Ζιζάνιον»! Του γράφοντος 
είναι 202 ποιήματα και οι 35 συνέχειες. Δημοτικά –παραδοσιακά 
–λαϊκά –ρίμνες 65. Αντουανέτα Κοσμετάτου (1926-2010) 15, Νι-
κόλαος Τζάκης Μαράνος (1929-1998) 14, Άννα Γαρμπή –Κουταβά 
(1941-2024) 14, Κολαΐτης Παναγής του Διονυσίου (1938-2012) 7, 
Κουρούκλης Βασίλης του Γιάννη (1929-2008;) 7, τα υπόλοιπα έγρα-
ψαν 57 ποιητές και ποιήτριες. 

Στα Ληξιαρχικά, συγκεντρώνει ύλη ο Σπύρος Γερ. Γαρμπής (αδελ-
φός μου).

Τέλος η μεταφορά, διανομή, ταχυδρόμηση γίνεται από εμένα. Βο-
ήθεια στη διανομή: π. Ιωάννης Μεσολωράς, Νικόλας Β. Μεσολωράς, 
αδέλφια μου Σπύρος, Αλεξάνδρα, Μαρία.

 
Έγκυρη ενημέρωση - Ευχαριστίες
Πληρέστερη έγκυρη ενημέρωση γύρω από την έκδοση της εφη-

μερίδας «Φραγκάτα» περιέχεται σε 7 άρθρα μου στα τεύχη: 4ο σελ. 
1η, 10ο σελ. 1η, 16ο σελ. 2η, 20ο σελ. 1η 20η, 30ο σελ. 1η 10η, 38ο 
σελ. 2η, 50ο σελ. 1η. Με διαφάνεια αποδεικνυόμενη.

Θα ήμουν ευτυχής εάν βρισκόταν άτομο ή συλλογικότητα με έφε-
ση στη συγγραφή και προσφορά να αναλάβει την έκδοση, ώστε να 
συνεχιστεί αυτή η ωραία, μη κερδοσκοπική, πολιτιστική και αγωνιστι-
κή προσπάθεια. Και βέβαια με τη  συνεργασία μου στα εναπομένοντα 
τελευταία τεύχη, ώστε να διαβιβαστεί η κτηθείσα εμπειρία. 

Εκφράζω ένα μεγάλο ευχαριστώ από καρδιάς σε συνεργάτες και 
συνεργάτριες, σε όσους – όσες βοήθησαν οικονομικά την έκδοση, 
αλλά και σε αναγνώστες και αναγνώστριες. Χωρίς τη βοήθεια όλων 
δεν θα υπήρχε αυτό το εκδοτικό κατόρθωμα στην εποχή μας. Βοηθά 
η αγάπη σας και συνεχίζεται η εφημερίδα «Φραγκάτα», με ταπεινό-
τητα, βούληση και κουράγιο προς το παρόν, αφού ο χρόνος είναι παν-
δαμάτωρ.

 Νικόλας Γερ. Γαρμπής 

Τιμώντας την επέτειο των 160 χρόνων από την 
Ένωση της Επτανήσου με την Ελλάδα, 1864-2024, 
η εφημερίδα «Φραγκάτα» Κεφαλλονιάς διοργανώ-
νει μια ωραία και πρωτότυπη εκδήλωση με θέμα: 
ΑΝΤΙΣΤΑΣΙΑΚΗ ΠΟΙΗΣΗ ΚΕΦΑΛΛΗΝΩΝ επί Αγγλο-
κρατίας. Συγκεντρώθηκε ποιητικό υλικό της εποχής 
εκείνης για να σχηματιστεί η ενδιαφέρουσα αυτή εκ-
δήλωση, εισηγητής είναι ο Νικόλας Γαρμπής (εκδό-
της -αρθρογράφος της εφημ. «Φραγκάτα», ποιητής). 
Με την υποστήριξη του Δήμου Αργοστολίου και των 
οικείων πολιτιστικών Συλλόγων, η εκδήλωση θα 
επαναληφθεί σε 4 τόπους: Αργοστόλι, ως πρωτεύου-
σα, Φραγκάτα το χωριό μας, Διλινάτα, αφού ένα από 
τα ποιήματα υμνεί τους ανυπότακτους Διλινάδες, 
Σβορωνάτα, το ζήτησε ο Σύλλογος.

Τετάρτη 21 Αυγούστου 2024 στο Αργοστόλι, στον 
Θαλασσόμυλο. Με το χορευτικό του Λυκείου Ελληνί-
δων –Παράρτημα Αργοστολίου. 

Κυριακή 25 Αυγούστου 2024 στα Φραγκάτα, στον 
Τράφο. Με την υποστήριξη του Συλλόγου Φραγκάτων 
«Μέρμηγκας».

Τετάρτη 28 Αυγούστου 2024 στα Διλινάτα, στην 
κεντρική Πλατεία. Με το χορευτικό του Συλλόγου 
Διλινάτων.

Κυριακή 1 Σεπτέμβρη 2024 στα Σβορωνάτα, στο 
Δημοτικό Σχολείο. Με το χορευτικό του Συλλόγου 
Σβορωνάτων «Αγία Πελαγία».

Σε καθέναν από τους 4 τόπους (Αργοστόλι, Φρα-
γκάτα, Διλινάτα, Σβορωνάτα) θα επιδιώξουμε να με-
τέχουν τουλάχιστον 2 άτομα στις απαγγελίες. Το ζη-
τούμενο είναι να μετέχει πρωταγωνιστικά η νεολαία, 
αγόρια και κορίτσια. 

Η εκδήλωση περιέχεται στο Πρόγραμμα του Δή-
μου Αργοστολίου -2024, η ώρα έναρξης είναι 8 μ.μ. 
Στο τέλος θα ακολουθεί συζήτηση επί του θέματος 
και θα προσφέρεται κέρασμα με κρασί Ρομπόλα. 

Όσοι πιστοί προσέλθετε ένα Κρασί να πιούμε
με Ποίηση και με Χορούς προγόνους μας τιμούμε.
Επιπλέον, μαζί με την 160η επέτειο από την Ένω-

ση, η 6μηνιαία εφημερίδα «Φραγκάτα» γιορτάζει 
φέτος τη δική της 30η επέτειο: συμπλήρωσε 30 χρό-
νια έκδοσης και 60 τεύχη.

Τέσσερις Ποιητικές Βραδιές
ΕΠΕΤΕΙΟΣ 160 ΧΡΟΝΩΝ ΕΝΩΣΗΣ 

ΜΕ ΕΛΛΑΔΑ (1864 - 2024)
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Εξαμηνιαία έκδοση του χωριού Φραγκάτα
της Δημοτικής Κοινότητας Ομαλών

ΔΗΜΟΥ ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ

Τεύχος 60ο - Ιούλιος 2024
Σελίδες 12 - Αντίτυπα 1.500

Διατίθεται δωρεάν.
Όποιος επιθυμεί να ενισχύσει οικονομικά την έκδοση της εφημερίδας

μπορεί να στείλει ταχυδρομική επιταγή ή να κάνει κατάθεση:
Τράπεζα Πειραιώς:  GR71  0171  3190  0063  1912  6472  721
Εθνική Τράπεζα:        GR 71  0110  2250  0000  2252  4062  332

Εκδότης - Επιμέλεια  Ύλης
Νικόλαος Γερασίμου Γαρμπής

(Γεωπόνος - Πολιτικός Μηχανικός)

Ταχυδρομική διεύθυνση:
Νικόλαος Γαρμπής - εφημερίδα «Τα Φραγκάτα»

    Μαιζώνος 257-259  ΠΑΤΡΑ  -  Τ.Κ. 262 22
ή  Φραγκάτα ΚΕΦΑΛΛΟΝΙΑΣ -   Τ.Κ. 281 00

Τηλέφωνο:  6973607962

Ηλεκτρονική διεύθυνση:  n.garbis@yahoo.gr
Ύλη προς δημοσίευση δίδεται ή αποστέλλεται

στον εκδότη, σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή
και δεν επιστρέφεται, είτε δημοσιευτεί είτε όχι.

Πού θα βρείτε την εφημερίδα «Φραγκάτα»
Η 6μηνιαία έκδοση –σε σχήμα εφημερίδας– «Τα Φραγκάτα» Κεφαλλονιάς, εκτυπώνεται σε 1.500 αντίτυπα 

κάθε τεύχος και διατίθεται δωρεάν. 
Εκδίδεται κάθε Ιανουάριο και Ιούλιο, μοιράζεται σε πρακτορεία εφημερίδων και μαγαζιά στο Αργοστόλι, 

σε μαγαζιά στο χωριό Φραγκάτα και στη γύρω περιοχή του νησιού, επίσης δίδεται σε αναγνώστες στην 
Κεφαλλονιά, στην Πάτρα, στην Αθήνα και αλλού. Στέλνεται ηλεκτρονικά ή ταχυδρομείται σε εκατοντάδες 
αναγνώστες (Φραγκάδες, λοιπούς Κεφαλλονίτες και άλλους) στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 

Σταθερά σημεία όπου μπορείτε να βρείτε την εφημερίδα μας είναι:
ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ: Πρακτορείο εφημερίδων Αλυσανδράτου (έναντι αποβάθρας πλοίων για Ληξούρι), καθαριστήριο 

ρούχων Νικόλαου Μεσολωρά (λεωφόρος Γ. Βεργωτή).
ΠΑΤΡΑ: Διεύθυνση εκδότη και στο Σύλλογο των εν Πάτραις Κεφαλλήνων.
ΑΘΗΝΑ: Αλεξάνδρα Γαρμπή -Χατζηαναστασίου, Περιστέρι (τηλ. 210-5736778). 
Όσοι έχουν πρόσβαση στο Διαδίκτυο και επιθυμούν να λαμβάνουν την εφημερίδα μας ηλεκτρονικά (σε 

μορφή pdf ), ας μας στείλουν σχετικό μήνυμα (e-mail). 
 Όσοι δεν έχουν πρόσβαση στο Διαδίκτυο και δεν λάβουν ταχυδρομικά την εφημερίδα, ας την αναζητήσουν 

στα ως άνω σταθερά σημεία διανομής ή ας επικοινωνήσουν μαζί μας. 
Τέλος όποιος θέλει περασμένα τεύχη της εφημερίδας, ας επικοινωνήσει με τον εκδότη. Ηλεκτρονική δ/

νση n.garbis@yahoo.gr Τηλέφωνο 6973607962. 
Θεωρούμε τον γραπτό λόγο πιο ανθρώπινο, προσβάσιμο, απτό, έναντι του ηλεκτρονικού λόγου. Εν τούτοις, 

στην εποχή μας και μειώνοντας τα ταχυδρομικά έξοδα, εκτός της έντυπης κάνουμε και ηλεκτρονική έκδοση 
κι αποστολή. 

Παρουσιάζουμε τη ληξιαρχική κίνηση του χωριού 
Φραγκάτα Κεφαλλονιάς, κατά το Α΄ εξάμηνο 2024. 
Παραλείψεις οφείλονται σε μη πληροφόρησή μας, 
μπορούμε όμως να δημοσιεύουμε και εκ των υστέρων 
ό,τι σχετικό πληροφορηθούμε.

Γάμος 
Το Σάββατο 22 Ιουνίου 2024 ο Ιωάννης Γαρμπής του 

Νικολάου παντρεύτηκε την Αφροδίτη Καραπλιάφη του Ζα-
φείρη. Ο γαμπρός είναι γυιος του εκδότη της εφημ. «Φρα-
γκάτα» Νικόλα Γαρμπή και της Αγγελικής Σπυράκου, η 
νύφη είναι από τη Θεσσαλονίκη. Η γαμήλια τελετή έγινε 
στον Ι. Ν. Αρχαγγέλου Μιχαήλ στο χωριό Ταξιάρχης Χαλ-
κιδικής, το γαμήλιο γλέντι στο κέντρο ΑΠΟΛΥΜΕΝΗ ΠΕΤΡΑ, 
στο όρος Χολομώντας. Το ζεύγος, προσωρινά λόγω εργα-
σίας, κατοικεί στην πόλη Ουτρέχτη της Ολλανδίας. 

Ευχόμαστε στους νεόνυμφους υγεία, βίο αρμονικό με 
αγάπη και καλούς απογόνους.  

Γεννήσεις
Την Τρίτη 19 Δεκεμβρίου 2023 στην οικογένεια Πέτρου 

Γαρμπή του Διονυσίου και Ευφροσύνης Μαυρογόνατου 
του Νικολάου γεννήθηκε το πρώτο τους παιδί, κορίτσι. Η 
οικογένεια κατοικεί στα Φραγκάτα.

Την Τρίτη 6 Φεβρουαρίου 2024 στην οικογένεια Αν-
δρέα Κότσορου του Σπυρίδωνος και Νικολέτας Γαρμπή 
του Γερασίμου (του αρτοποιού) γεννήθηκε το πρώτο τους 
παιδί, κορίτσι. Και το όνομα αυτής Σπυριδούλα. Η οικογέ-
νεια κατοικεί στα Κομποθεκράτα Αργοστολίου.

Ευχόμαστε να είναι καλορίζικα στη ζωή τους τα νεο-
γέννητα, στους δε γονείς τους ευχόμαστε να αποκτήσουν 
και άλλα παιδιά, με υγεία. 

Θάνατοι 
Την Τετάρτη 2 Αυγούστου 2023 πέθανε ο Νικόλας 

Γαρμπής του Ηλία (ή Λιοκόκη), ετών 80. Ετάφη την Παρα-
σκευή 4-8-2023 στα Δαυγάτα, χωριό της συζύγου του, στο 
κοιμητήριο του Ι. Ν. Αγίου Γεωργίου Δαυγάτων. Η κατοικία 
της οικογένειας είναι στην Αθήνα. 

Την Τρίτη 9 Ιανουαρίου 2024 πέθανε ο Αλέξανδρος 
Τζάκης του Παναγή (ή Μπέη), ετών 87. Ετάφη την Τετάρτη 
10-1-2024 στο Κοινοτικό Νεκροταφείο Ομαλών.

Την Τετάρτη 14 Φεβρουαρίου 2024 πέθανε ο Αργυρο 
-Γεράσιμος Μαρκουλάτος του Ευαγγέλου, ετών 91. Η σύ-
ζυγος του θανόντα Όλγα είναι το γένος Ηλία Γαρμπή (ή Λι-
οκόκη). Ετάφη την Κυριακή 18-2-2024 στο Κοιμητήριο του 
Ι. Ν. Αγίου Αθανασίου στα Τζανετάτα της Σάμης, από όπου 
και ήταν ο θανών. Η κατοικία της οικογένειας είναι στην 
Αθήνα.

Την Δευτέρα 15 Απριλίου 2024 πέθανε ο Λάμπρος 
Παπαδήμας του Χρήστου, ετών 84. Ο θανών ήταν από το 
Αθαμάνιο Άρτας, η οικογένεια είχε τα τελευταία χρόνια με-
τακομίσει από την Αθήνα και κατοικούσε στα Φραγκάτα, η 
σύζυγος του θανόντα Μαρία είναι το γένος Σπύρου Κορσιά-
νου (ή Σολωμού). Ετάφη την Τρίτη 16-4-2024 στο Κοινοτι-
κό Νεκροταφείο Ομαλών.

Την Τετάρτη 15 Μαΐου 2024 πέθανε η Άννα Κουταβά 
χήρα Ευαγγέλου, το γένος Διονύση Γαρμπή (Λιοκόκη), 
ετών 84. Η κηδεία της έγινε τη Δευτέρα 20-5-2024 στον 
Ι.Ν. Αγ. Ιωάννη Βαπτιστή στο Σικάγο των ΗΠΑ, όπου είναι 
και η κατοικία της οικογένειας και ετάφη στο εκεί κοιμη-
τήριο Σκόκι.

Εκφράζουμε θερμά συλλυπητήρια στους οικείους και 
φίλους των θανόντων, ας είναι καλά να τους θυμούνται.

Τα οικονομικά της εφημερίδας μας 
Σε κάθε τεύχος της εξαμηνιαίας εφημερίδας «Φραγκάτα» δημο-
σιεύουμε τα έξοδα και τα έσοδα του προηγούμενου τεύχους, δη-
λαδή τον ισολογισμό του προηγούμενου εξαμήνου. Η διαφάνεια 
δεν αφήνει περιθώρια για αναλήθειες και ερωτηματικά.

Έξοδα 59ου τεύχους – Ιανουαρίου 2024
Σελίδες 12 – Αντίτυπα 1.500
Τυπογραφικά και λοιπά έξοδα ..................................... 900 € 
Ταχυδρομικά έξοδα ……………............................…...... 350 €  
   Σύνολο εξόδων 1.250 € 
 
Έσοδα 59ου τεύχους – Ιανουαρίου 2024 
(με τη σειρά που εδόθησαν)           Ευρώ
Γαρμπής Γεράσιμος του Νικ. (Λιοκόκη), ΦΡΑΓΚΑΤΑ –ΣΙΚΑΓΟ ….120 δολ.… 110
Σταθοπούλου-Λιβιεράτου Μαρία, Οφθαλμολογικό Ιατρείο, ΠΑΤΡΑ …………. 20
Νεοφύτου Βαρβάρα, Φωτοτυπίες –Χαρτικά, ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ ………………….......…. 5
Βασιλάτου Ελένη, Δικαστικό Μέγαρο, ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ …………………………......….. 5
Σαμόλη Ευαγγελία, Διοικητήριο, ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ ………………………………......….. 10
Δανελάτος Γεράσιμος, Γεωπόνος Συνεταιρισμού Ρομπόλας, ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ .... 10
Καπατσόρης Άγγελος, Βιολόγος Συνεταιρισμού Ρομπόλας, ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ ……. 5
Φαμπιάτος Νίκος του π. Διονύση, ΦΡΑΓΚΑΤΑ –ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ .……………............ 50
Στεφανίτσης Διονύσης του π. Γεράσιμου, ΦΡΑΓΚΑΤΑ ……………………....……. 10
Περρόττα Κλοτίλδη, Ιατρός Μαιευτήρας Γυναικολόγος, ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ …..……. 10
Γαλιατσάτος Σπύρος, ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ …………………………………………….........…. 10
Γερασιμάτος Άγγελος, Παθολογικό Ιατρείο, ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ …………….……........ 10
Παλιάρος Δ. Πλάτων, Παθολογικό Ιατρείο, ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ …………...……………. 10
Παπαδάτος Νικόλαος, Κέντρο Φυσικοθεραπείας, ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ …………………. 3
Μεσολωράς Παναγής του Βασιλείου, ΦΡΑΓΚΑΤΑ ……………………....………... 10
Σ. Μαντάς – Ν. Ζαμπαύτης Ο.Ε., Γραφείο Τελετών, ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ ……..………... 20
Ανώνυμος, υπάλληλος εταιρείας υδάτων, ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ ……………….………….. 2
Σπανός Δημήτριος, Λογιστικά -Φοροτεχνικά, ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ ………..…..……......... 2
Κουταβάς Θεμιστοκλής του Διονυσίου, ΦΡΑΓΚΑΤΑ ………………….....………..... 5
Μουρελάτος Χαράλαμπος, Παθολογικό Ιατρείο, ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ .……..……........ 10
Γαρμπής Γιώργος του Νικολάου (Λιοκόκη), ΑΘΗΝΑ ……………………….….... 50
Αντωνόπουλος Ιωάννης –Σπανίδου Θέκλα, ΓΥΘΕΙΟΝ ΛΑΚΩΝΙΑΣ ………….... 50
Ανώνυμη αναγνώστρια, ΒΑΛΣΑΜΑΤΑ (κοπή βασιλόπιτας, Κυρ. 11-2-2024) …..  3
Ορφανίδης Αναστάσιος, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ …………………………………….........…... 5
Νεόφυτος Ευριπίδης του Σταύρου, ΦΡΑΓΚΑΤΑ …………………......……………… 10
Γαρμπή –Βοτάκη Ρεγγίνα του Ευαγγέλου, ΦΡΑΓΚΑΤΑ –ΑΘΗΝΑ ………….…... 50
Γαρμπή –Αλυσανδράτου Μαρία του Γερασίμου, ΦΡΑΓΚΑΤΑ –ΑΘΗΝΑ ……... 100
Χατζηαναστασίου Φώτης, ΚΑΣΤΟΡΙΑ –ΑΘΗΝΑ ……………………………........….. 68 

 Σύνολο εσόδων 653 €

 Αρνητικό υπόλοιπο (ζημία) για τον εκδότη: 597 €

Ευχαριστούμε πολύ τους φίλους αναγνώστες οι οποίοι βοήθη-
σαν στις δαπάνες έκδοσης και κυκλοφορίας τού 59ου τεύχους της 
εφημερίδας «Τα Φραγκάτα». Επίσης ευχαριστούμε τους συνερ-
γάτες οι οποίοι μας έδωσαν ύλη για δημοσίευση.

Ληξιαρχική κίνηση 

Περιμένοντας τη νύμφη.

Γάμος Γιάννη Ν. Γαρμπή και Αφροδίτης Ζ. Καραπλιάφη

Συνδρομές
     Όποιος επιθυμεί να δώσει συνδρομή για την έκδοση της εφημερίδας μπορεί να δώσει στον εκδότη. Ή μπορεί να 
στείλει ταχυδρομική επιταγή στην ταχυδρομική του διεύθυνση (Μαιζώνος 257-259 Πάτρα, Τ. Κ. 262 22). Τέλος 
προς διευκόλυνση, αλλά και προς αποφυγή της σχετικά μεγάλης τραπεζικής προμήθειας, δίνουμε δύο αριθμούς 
τραπεζικών λογαριασμών και ειδοποιήστε μας ότι έγινε κατάθεση. 
Τράπεζα Πειραιώς, ΙΒΑΝ:  GR71 0171 3190 0063 1912 6472 721 
Τράπεζα Εθνική,     ΙΒΑΝ:  GR71 0110 2250 0000 2252 4062 332
 
Επώνυμα ή ανώνυμα
     Παρακαλούνται οι συνδρομητές να μας λένε εάν το όνομά τους θέλουν να δημοσιευτεί στην παρούσα στήλη 
ή όχι. Εφ` όσον προτιμούν την ανωνυμία αυτό το σεβόμαστε, αλλά θα γράφουμε ότι η συνδρομή με το αντίστοιχο 
ποσό δόθηκε ανώνυμα.

Γάμος Γιάννη Ν. Γαρμπή και Αφροδίτης Ζ. Καραπλιάφη. 
Σάββατο 22-6-2024, Ι.Ν. Αρχαγγέλου Μιχαήλ στον 
Ταξιάρχη Χαλκιδικής.
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Αχλαδιά, Καρυδιά, Κερασιά
Στο χωριό μας τα Φραγκάτα, στην ορεινή Κεφαλλονιά, με 

υψόμετρο 400 - 420  μέτρα στον Κάμπο και στη Λανού και 
πιο μεγάλο στις γύρω πλαγιές, με κλίμα σχετικά ψυχρό το 
χειμώνα (ο Κάμπος είναι θύλακας παγετού) και θερμό –ξηρό 
το καλοκαίρι, με παντελή σχεδόν έλλειψη νερού άρδευσης, 
κάποια καρποφόρα δέντρα αποδεδειγμένα καταφέρνουν 
να ευδοκιμήσουν ικανοποιητικά. Από αυτά τα καρποφόρα 

δέντρα επιλέξαμε να αναφερθούμε εδώ στις Αχλαδιές και 
Καρυδιές κατά πρώτο λόγο αλλά και στις Κερασιές. 

Οι Φραγκάδες γνωρίζουμε ότι ευδοκιμούν οι Αχλαδιές 
σε ποικιλία εδαφών στις διάφορες τοποθεσίες του χωριού, 
οι Καρυδιές μέσα και γύρω από το χωριό (το μεγάλο χωράφι 
–τσιφλίκι πρώην ιδιοκτησίας Λαζαρή, το αποκαλούμε χαρα-
κτηριστικά «Καρυδιά»), οι Κερασιές στις παρυφές του χω-
ριού προς τον Κάμπο (π. χ. πρώην περιβόλι Κανανίκου) αλλά 
και στο λεκανοπέδιο της Λανούς (π. χ. πρώην Καραβιά). 

Γάμος και τεκνοθεσία 
ομοφυλόφιλων ζευγαριών

Γραπτή δήλωση έδωσε στην δημοσιότητα 12-1-2024 ο βουλευτής Λέσβου του ΠΑΣΟΚ 
Παναγιώτης Παρασκευαΐδης για το θέμα του γάμου και της τεκνοθεσίας των ομοφυλόφιλων 
ζευγαριών. Αναφέρει: 

«Την ώρα που οι Έλληνες αναστενάζουν στα ταμεία των super markets από την 
συνεχιζόμενη ακρίβεια και αισχροκέρδεια, την ώρα που η εγκληματικότητα χτυπάει κόκκινο 
και εντείνει το αίσθημα ανασφάλειας των πολιτών ακόμη και στις Περιφέρειες της χώρας, 
στην Λέσβο, με έκρηξη διαρρήξεων και κλοπών πρόσφατα στη Γέρα, η Κυβέρνηση και ο 
κ. Μητσοτάκης επιχειρούν να αποπροσανατολίσουν και να αλλάξουν την επικοινωνιακή 
ατζέντα ασχολούμενοι τώρα με τον γάμο και την τεκνοθεσία των ομοφυλόφιλων ζευγαριών 
και το πως θα μάθουν τα παιδιά στο νηπιαγωγείο και το σχολείο το Νέο Πρότυπο των δυο 
μπαμπάδων ή των δυο μαμάδων.

Η υπογεννητικότητα και το εν γένει δημογραφικό πρόβλημα της χώρας, που τείνει να 
εξελιχθεί σε εθνική πληγή και απειλεί μακροπρόθεσμα την επιβίωση του έθνους, δε λύ-
νεται με τους γάμους των ομοφυλόφιλων, αλλά με γάμους νέων ετερόφυλων ζευγαριών 
που θα τεκνοποιούν και θέλουν στήριξη και κίνητρα για να κάνουν παιδιά, πολλά παιδιά…

Όσον αφορά την Ευρωπαϊκή πρόβλεψη για το θέμα που ψελλίζουν κάποιοι, ας 
προχωρήσει πρώτα η Ευρώπη στην οποία πιστέψαμε με πάθος, την Ευρωπαϊκή της 
Εμβάθυνση και Ολοκλήρωση, ας αποκτήσει πρώτα Κοινή Εξωτερική και Αμυντική Πολιτική, 
που θα εγγυηθεί και θα προστατεύσει τα εξωτερικά της σύνορα και τα μέλη της από τρίτους, 
ας αποτρέψει και διαχειριστεί αποτελεσματικά και δίκαια τη παράνομη μετανάστευση που 
και πάλι εντείνεται (φθάσαμε τις 5.500 στη Λέσβο παρά την πρωθυπουργική διακήρυξη 
προεκλογικά ότι αφήσαμε πίσω το μεταναστευτικό πρόβλημα), ας θεσπίσει η Ευρώπη το 
Ευρωομόλογο, για να έχει το ευρώ την ίδια αξία στη τσέπη όλων των Ευρωπαίων πολιτών 
και μετά ας ζητήσει και το γάμο και την τεκνοθεσία των ομοφυλόφιλων.

Ας σοβαρευτούν στη κυβέρνηση της ΝΔ που έχει τη πλειοψηφία να νομοθετεί, όπου 
φαίνεται, και όχι μόνο, ότι η ευγενής και κατά τα άλλα συμπαθής κοινωνική ομάδα των 
ομοφυλόφιλων, έχει γίνει πολυπληθής στις παρυφές και το περιβάλλον της, αλλά και εν 
γένει στο πολιτικό σύστημα.

Ας ασχοληθούν σοβαρά και κατά προτεραιότητα στη κυβέρνηση, όπως ζητάει η 
κοινωνία, με τα καυτά προβλήματα της, δηλαδή την προστασία του εισοδήματος των 
πολιτών από την αισχροκέρδεια και την ακρίβεια, που συνεχίζει να καλπάζει και το 2024 
και τώρα την ανακάλυψε η κυβέρνηση με καθυστέρηση δύο χρόνων, τη στήριξη της 
υπαίθρου με τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους μας γιατί αυτοί αντιστέκονται, ζουν και 
καλλιεργούν εκεί και τη βλέπουμε να ερημώνει, την εκρηκτική εγκληματικότητα που έχει 
επεκταθεί και στις περιφέρειες της χώρας αλλά και στην ευαίσθητη κοινωνική ομάδα των 
ανηλίκων, με δυσοίωνα μηνύματα για το μέλλον, την αναβάθμιση του Ε.Σ.Υ. που καταρρέει, 
την προστασία της δωρεάν δημόσιας παιδείας, την αντιμετώπιση της τουρκικής επεκτατικής 
πολιτικής και την αποτροπή νέων τετελεσμένων σε βάρος της εθνικής μας κυριαρχίας στο 
Αιγαίο, για την εδραίωση του τουρκικού δόγματος της Γαλάζιας Πατρίδας, γιατί αν χάσουμε 
το Αιγαίο, χάσαμε την Ελλάδα!».
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Ομόφυλα ζευγάρια: «Ναι» στον γάμο και στην τεκνοθεσία
Ποιοι βουλευτές δεν ψήφισαν ή απείχαν από το νομοσχέδιο για τα ομόφυ-

λα ζευγάρια - Πώς σχολιάζουν τα διεθνή ΜΜΕ τον νέο νόμο της Ελλάδας για 
τον γάμο

Ψηφίστηκε χτες αργά το βράδυ (σ.σ. Πέμπτη 15 Φεβρουαρίου 2024) στη Βουλή το νο-
μοσχέδιο για τον γάμο και την τεκνοθεσία από ομόφυλα ζευγάρια. Η Ελλάδα είναι πλέον 
η 37η χώρα στον κόσμο που αναγνώρισε την ισότητα στον γάμο, με την τροποποίηση του 
άρθρου 1350 του Αστικού Κώδικα και την εισαγωγή του κανόνα ότι ο γάμος συνάπτεται 
μεταξύ δύο προσώπων ίδιου ή διαφορετικού φύλου.

Το νομοσχέδιο «Ισότητα στον πολιτικό γάμο, τροποποίηση του Αστικού Κώδικα και άλ-
λες διατάξεις», έγινε δεκτό, επί της αρχής, από την ολομέλεια με 176 «ναι», 76 «όχι» και 
2 «παρών». Υπέρ του νομοσχεδίου τάχθηκε ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, η Νέα Αριστερά, το ΠΑΣΟΚ, η Νέα 
Δημοκρατία και η Πλεύση Ελευθερίας, ενώ κατά οι Σπαρτιάτες, η Ελληνική Λύση, η ΝΙΚΗ 
και το ΚΚΕ.

Παρά τις επισημάνσεις και τις βελτιωτικές προτάσεις των ΛΟΑΤΚΙ+ οργανώσεων αλλά 
και του ελληνικού τμήματος της Διεθνούς Αμνηστίας, το νομοσχέδιο ψηφίστηκε ως έχει. 
Το νομοσχέδιο αναγνωρίζει δικαίωμα πολιτικού γάμου και τεκνοθεσία στα ομόφυλα 
ζευγάρια, χωρίς ωστόσο προβλέψεις για τα τρανς και φυλοδιαφορετικά άτομα. Παράλληλα, 
αποκλείει τα ομόφυλα ζευγάρια από την πρόσβαση στις διαδικασίες υποβοηθούμενης 
αναπαραγωγής.

Κατά την ψήφιση του νομοσχεδίου μέλη της ΛΟΑΚΤΚΙ κοινότητας συγκεντρώθηκαν έξω 
από τη Βουλή προκειμένου να γιορτάσουν το γεγονός.

Ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, δήλωσε σε μήνυμα του: «Σήμερα η Ελλάδα 
γίνεται η 16η χώρα της ΕΕ που νομοθετεί την ισότητα στον γάμο. Είμαστε περήφανοι γιατί το 
Ν/Σ που ψηφίσαμε αποτελεί ορόσημο για τα ανθρώπινα δικαιώματα και αντικατοπτρίζει τη 
σημερινή Ελλάδα: μια προοδευτική, δημοκρατική χώρα, προσηλωμένη στις ευρωπαϊκές 
αξίες».

Τα διεθνή ΜΜΕ για την Ελλάδα
«Η Ελλάδα έγινε η πρώτη ορθόδοξη χώρα που νομιμοποίησε τους γάμους ομοφύλων», 

είναι το κεντρικό θέμα στον Guardian μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου, ενώ και άλλα 
διεθνή μέσα φαίνεται να έχουν ρίξει όλα τους τα φώτα στην Ελλάδα και το ιστορικό αυτό 
βήμα για τα δικαιώματα.

«Τα ομόφυλα ζευγάρια θα μπορούν πλέον να υιοθετούν παιδιά μετά την ψηφοφορία 
της Πέμπτης. Ο Έλληνας Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης είπε ότι ο νέος νόμος “θα 
καταργήσει με τόλμη μια σοβαρή ανισότητα”», τονίζει το CNN. «Όμως η νομοθεσία έχει 
διχάσει τη χώρα, με τη σφοδρή αντίσταση να ηγείται της πανίσχυρης Ελληνικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας», προσθέτει.

Η Le Monde, η Deutsche Welle το CNN και πολλά ακόμα ξένα μέσα μιλούν για την 
νομιμοποίηση του γάμου των ομόφυλων στην Ελλάδα, τονίζοντας πως πρόκειται για μια 
σημαντική κοινωνική μεταρρύθμιση ενόψει της σφοδρής αντίθεσης της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας.

Ποιοι είπαν «όχι»
20 βουλευτές της συμπολίτευσης δήλωσαν «όχι» στο νομοσχέδιο για την ισότητα στον 

γάμο. Πρόκειται για τους Χαράλαμπο Αθανασίου, Φωτεινή Αραμπατζή, Βασίλη Γιόγακα, Στέ-
φανο Γκίκα, Κώστα Γκιουλέκα, Αθανάσιο Δαβάκη, Αναστάσιο Δημοσχάκη, Κωνσταντίνο Κα-
ραγκούνη, Άννα Καραμανλή, Θεόδωρο Καράογλου, Ανδρέα Κατσανιώτη, Δημήτριο Κυρια-
ζίδη, Θεόφιλο Λεονταρίδη, Φώντα Μπαραλιάκο, Ιωάννη Πασχαλίδη, Μάριο Σαλμά, Αντώνη 
Σαμαρά, Ευριπίδη Στυλιανίδη, Μάξιμο Χαρακόπουλο, Μίλτο Χρυσομάλλη.

31 βουλευτές της συμπολίτευσης δεν πήραν μέρος στην ψηφοφορία. Πρόκειται για 
τους Διονύση Ακτύπη, Γιάννη Ανδριανό, Λάκη Βασιλειάδη, Κώστα Βλάσση, Γιώργο Βλάχο, 
Μάκη Βορίδη, Γιώργο Γεωργαντά, Γιάννη Γιάτσιο, Ανδρέα Ζαμπίλη, Θανάση Καββαδά, 
Γιάννη Καλιάνο, Δημ. Καλογερόπουλο, Μάρκο Καφούρο, Στ. Κελέτση, Μαρία Κεφάλα, 
Μάνο Κόνσολα, Γιώργο Κοτρωνιά, Δημήτρη Κούβελα, Σπύρο Κουλκουδίνα, Γιάννη Λα-
μπρόπουλο, Περικλή Μαντά, Νότη Μηταράκη, Κατερίνα Μονογυιού, Γιάννη Μπούγα, Χρή-
στο Μπουκώρο, Γιάννη Οικονόμου, Γιώργο Παπασωτηρίου, Στέλιο Πέτσα, Θάνο Πλεύρη, 
Χριστόδουλο Στεφανάδη, Άγγελο Συρίγο.

Από τους υπουργούς απουσίαζαν οι Μάκης Βορίδης, Ιωάννης Μπούγας, Μαρία Κεφάλα 
και Στ. Κελέτσης.

Από τον ΣΥΡΙΖΑ απουσίαζαν οι Παύλος Πολάκης και Όθων Ηλιόπουλος. Η Νίνα Κασιμάτη 
δήλωσε «παρών».

Από το ΠΑΣΟΚ απουσίαζαν Ευ. Λιακούλη, Εμ. Χνάρης, Αικ. Καζάνη, Αν. Πουλάς, Στ. Μι-
χαηλίδης, Παν. Παρασκευαϊδης, Χρ. Στάρακα, Οδ. Κωνσταντινόπουλος, Μπ. Μπαράν, Απ. 
Πάνας, Αν. Νικολαϊδης.

Από τη Νέα Αριστερά απουσίαζαν οι Οζγκιούρ Φερχάτ και Χουσεϊν Ζεϊμπέκ.
Από τους ανεξάρτητους οι βουλευτές Χ. Κατσιβαρδάς, Κ. Φλώρος, Αρετή Παπαϊωάννου 

δήλωσαν «όχι» και «παρών» ο Μιχάλης Χουρδάκης.

ΦΕΚ 27 Α 16-2-2024
NOMOΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜ. 5089 / 2024 
Ισότητα στον πολιτικό γάμο, τροποποίηση του Αστικού Κώδικα σε άλλες διατάξεις

Άρθρο 3 
Σύναψη γάμου από πρόσωπα του ίδιου φύλου  - Τροποποίηση παρ.  1 άρθρου  1350 

Αστικού Κώδικα 
Στην παρ. 1 του άρθρου 1350 του Αστικού Κώδικα, περί των όρων σύναψης γάμου, προ-

στίθεται νέο πρώτο εδάφιο και η παρ. 1 διαμορφώνεται ως εξής: 
«Ο γάμος συνάπτεται μεταξύ δύο προσώπων διαφορετικού ή ίδιου φύλου. Για τη σύ-

ναψη γάμου απαιτείται συμφωνία των μελλονύμφων. Οι σχετικές δηλώσεις γίνονται αυτο-
προσώπως και χωρίς αίρεση ή προθεσμία.». 

Άρθρο 4 
Απάλειψη διάκρισης λόγω φύλου κατά τον νομοθετικό ορισμό του επωνύμου 

των τέκνων σε περίπτωση μη επιλογής εκ μέρους των γονέων  - Τροποποίηση παρ.  3 
άρθρου 1505 Αστικού Κώδικα 

1. Στην παρ. 3 του άρθρου 1505 του Αστικού Κώδικα, περί του επωνύμου των τέκνων, 
επέρχονται οι ακόλουθες τροποποιήσεις: α) Στο πρώτο εδάφιο, η φράση «έχουν για επώ-
νυμο το επώνυμο του πατέρα τους» αντικαθίσταται από τη φράση «έχουν σύνθετο επώνυ-
μο, αποτελούμενο από το επώνυμο και των δύο γονέων τους», β) προστίθενται εδάφια, 
δεύτερο και τρίτο και το άρθρο 1505 διαμορφώνεται ως εξής:

συνέχεια στη σελ. 4

Μπορεί επομένως, στα Φραγκάτα, να σχηματιστούν 
κερδοφόρες καλλιέργειες Αχλαδιάς, Καρυδιάς, Κερασιάς, 
μιας και η τιμή των καρπών τους δεν είναι ευκαταφρόνητη 
και υπάρχει μεγάλη ζήτηση στην αγορά, η δε πόλη του 
Αργοστολιού δεν είναι μακριά. Με κατάλληλη τοποθεσία 
χωραφιού, με σωστές φροντίδες προετοιμασίας του εδάφους, 
επιλογής ποικιλίας, φύτευσης, καλλιέργειας, μπορεί και στο 
χωριό μας να σχηματιστεί αποδοτική δεντροκαλλιέργεια 
αυτών των οπωροφόρων δέντρων, όχι να παραμένουμε 
μονάχα στην καλλιέργεια ελιάς και αμπελιού. Τα υπάρχοντα 
μηχανήματα οργώματος και ψεκασμού μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν και στην καλλιέργεια οπωροφόρων 
δέντρων. 

Για τους κατοίκους και ιδιαίτερα για την παραμονή στο 
χωριό των νέων ανθρώπων, η συμπλήρωση του εισοδήματος 
με νέες καλλιέργειες είναι ευεργετικά καλή. 

Το καλύτερο μάλιστα είναι να προχωρούν και σε κάποιου 
είδους τυποποίηση των προϊόντων τους, τα επώνυμα 
προϊόντα αποκτούν αντίστοιχη τιμή.

Ν. Γ. Γ.  –  Γεωπόνος 

https://www.proson.gr/authors/proson-newsroom
https://www.proson.gr/politiki/44932_gamos-omofylon-psifizetai-simera-nomoshedio-poioi-boyleytes-tha-poyn-ohi
https://www.proson.gr/politiki/44932_gamos-omofylon-psifizetai-simera-nomoshedio-poioi-boyleytes-tha-poyn-ohi
https://www.proson.gr/politiki/44955_kasselakis-se-boyleytes-syriza-peite-ena-dynato-nai-perifanias
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 Άρθρο 1505 
Επώνυμο των τέκνων 
Οι γονείς υποχρεούνται να έχουν προσδιορίσει το επώνυμο των 

τέκνων τους με κοινή αμετάκλητη δήλωσή τους. Η δήλωση γίνεται 
πριν από το γάμο είτε σε συμβολαιογράφο είτε στον λειτουργό, ενώ-
πιον του οποίου θα τελεσθεί ο γάμος. Ο λειτουργός οφείλει να ζητή-
σει τη σχετική δήλωση. 

Το οριζόμενο επώνυμο, κοινό για όλα τα τέκνα, μπορεί να είναι 
είτε το επώνυμο του ενός από τους γονείς είτε συνδυασμός των επω-
νύμων τους, που όμως σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να περιλαμ-
βάνει περισσότερα από δύο επώνυμα. 

Αν οι γονείς παραλείψουν να δηλώσουν το επώνυμο των τέκνων 
τους, σύμφωνα με τους όρους των προηγούμενων παραγράφων, 
τα τέκνα έχουν σύνθετο επώνυμο, αποτελούμενο από το επώνυμο 
και των δύο γονέων τους. Πρώτο τίθεται το επώνυμο που προηγεί-
ται αλφαβητικά. Αν το επώνυμο του ενός ή και των δύο γονέων είναι 
σύνθετο, το επώνυμο των τέκνων σχηματίζεται με το πρώτο από τα 
δύο επώνυμα.». 

2. Η παρ. 1 εφαρμόζεται για τους γάμους που τελούνται μετά από 
την έναρξη ισχύος του παρόντος.

συνέχεια από σελ. 3Γάμος και τεκνοθεσία 
ομοφυλόφιλων ζευγαριών

ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΕΣ-ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ-ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕΙΣ-ΣΧΟΛΙΑ
για το προηγούμενο τεύχος (59ο – Ιανουάριος 2024)

 
Φραγκάτικες σατιρικές ιστορίες 
Στα δέκα αμέσως προηγούμενα τεύχη της 6μηνιαίας 

εφημερίδας μας (50ο –Ιούλιος 2019 έως και 59ο –Γενάρης 
2024) δημοσιεύσαμε 10 σατιρικές ιστορίες, από αυτές που 
λέγονται ακόμα στο χωριό μας. Συνέβησαν όλες στον 20ο αι-
ώνα, πριν ή μετά τους καταστροφικούς Σεισμούς του Αυγού-
στου 1953, αλλά προτού συμβεί η μεγάλη μετανάστευση της 
δεκαετίας του 1960, για Αθήνα, Γερμανία, Αυστραλία κλπ. η 
οποία λιγόστεψε δραματικά τον πληθυσμό του χωριού.

Δίπλα στους ατόφιους σατιρικούς διαλόγους τους οποί-
ους διασώζουμε, προσθέσαμε πολλά από τα λαογραφικά 
μας στοιχεία, όπως παραδόσεις, ποιήματα κλπ. Και έγνοια 
σταθερή μας ήταν να μην προσβάλλουμε κανέναν, με σε-
βασμό στους αναφερόμενους τόσο τους αποδημήσαντες 
όσο και τους εν ζωή, παραλλάσσοντας εν ανάγκη τα ονόμα-
τα και τα παρατσούκλια. Έτσι ούτε οι αναφερόμενοι ούτε οι 
συγγενείς τους μας έκαναν κάποιο παράπονο, οι σατιρικές 
ιστορίες έγιναν αποδεκτές και μας έκαναν να ευθυμήσουμε 
και να γελάσουμε.

Με λίγα λόγια αποδείχτηκε ότι είναι ώριμη και φιλοσο-
φημένη η κοινή γνώμη του χωριού μας, έτσι και γελάσαμε 
αλλά και δεν βρήκαμε τον μπελά μας! Όσοι μας απέτρεπαν 
κι έλεγαν ότι δεν μπορούμε να γράφουμε τέτοια πράγματα, 
κάνανε λάθος.

Δεν τελειώσανε βέβαια οι σατιρικές ιστορίες των Φρα-
γκάδων με όσες γράψαμε, είναι κι άλλες πολλές, έχουμε 
όμως κατά νου το: Άκουε πολλά, λάλει καίρια…

Σεισμοί 1953 – Τρεις ιστορικές φωτογραφίες
Συγκίνησαν γενικά οι τρεις σπάνιες και ιστορικές φωτο-

γραφίες (τις παραχώρησε ευγενώς για δημοσίευση η Ελένη 
Γαρμπή –Κυρκώπ του Νικολάου ή Λιοκόκη) με τα σεισμό-
πληκτα παιδάκια να επιβιβάζονται στο αρματαγωγό πολε-
μικό πλοίο ΑΞΙΟΣ, τον Οκτώβρη 1953. Πήγαιναν για έναν 
χρόνο σε παιδουπόλεις στην Αττική οι οποίες πάραυτα δημι-
ουργήθηκαν προς ανακούφιση των πληγέντων.

Πιο πολύ βέβαια συγκινηθήκαμε όσοι είμαστε μέσα στο 
τσούρμο παιδιών που είχαμε πάει τότε στις παιδουπόλεις. 
Αποκοπήκαμε μικρά παιδιά από την οικογένεια, από το 
σχολείο, το χωριό ή την πόλη μας και ζήσαμε για ένα χρόνο 
σε άγνωστο και στρατιωτικά οργανωμένο περιβάλλον. Και 
τώρα, ηλικιωμένοι πια, κουβαλάμε τις έντονες αναμνήσεις 
των Σεισμών που συνέβησαν πριν 71 χρόνια (1953-2024)…

Αισώπου Μύθοι
Αρέσουν οι Αισώπειοι Μύθοι, είναι σαν διδακτικά παρα-

μύθια, αλλά αρέσει και η παράθεση τόσο του αρχαίου κει-
μένου όσο και της μετάφρασής του στα νέα ελληνικά. Μας 
παρότρυναν να συνεχίσουμε τέτοιες δημοσιεύσεις. Και συ-
νεχίζουμε στο παρόν τεύχος, στη ΜΑΘΗΤΙΚΗ ΓΩΝΙΑ.

Πρόκειται για την ομορφιά της γλώσσας μας και της πα-
ράδοσής μας.

Η πρωτεύουσα της Π.Ι.Ν. να μεταφερθεί στο Αργοστόλι
Ξάφνιασε πολλούς και πολλές η πρότασή μας να με-

ταφερθεί η πρωτεύουσα της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων 
από την Κέρκυρα στο Αργοστόλι, αλλά ουδεμία αντίκρουση 
υπήρξε στα ορθολογικά επιχειρήματα που συνοδεύουν την 
πρόταση.

Προβλέπουμε ότι κάποτε θα ενστερνιστούν το αίτημα 
και οι πολιτικοί μας εκπρόσωποι, τα πολιτικά κόμματα, οπό-
τε και θα παλέψουν να υλοποιηθεί.

Ομοφυλοφιλία – Σεξουαλικότητα
Το άρθρο αυτό του π. Γιάννη Μεσολωρά είπε τα σύκα 

–σύκα και τη σκάφη –σκάφη. Στηλίτευσε την αχρείαστη 
(υπάρχει το «Σύμφωνο Συμβίωσης», αν χρειαζόταν ας το 
βελτίωναν) κυβερνητική πρωτοβουλία να θεσμοθετήσει 
Γάμο ομόφυλων ζευγαριών και μάλιστα με δικαίωμα τεκνο-
θεσίας.

Όσο για τα περί αναχρονιστικής Εκκλησίας κλπ. ο κό-
σμος σκέφτεται, δεν έχει άνοια, ποιο είναι το σωστό και πρέ-
πον και ποιο είναι το μη σωστό και μη πρέπον.

Η δική μας πρόβλεψη είναι ότι ο τωρινός πρωθυπουργός 
Κ. Μητσοτάκης θα την πληρώσει, η αντίδραση και στο κόμμα 
της Ν. Δ. είναι μεγάλη, έτσι δύσκολα θα εκλεγεί ξανά στο 
θώκο της εξουσίας. Έθιξε ηθικό θέμα βασικό, το οποίο συ-
σπειρώνει δεξιούς αριστερούς και κεντρώους. 

Όπως δηλαδή την πλήρωσε και ο πριν λίγα χρόνια πρω-
θυπουργός Α. Τσίπρας με τη Συμφωνία των Πρεσπών, η 
οποία μεταξύ άλλων αναγνώρισε για τους Σκοπιανούς «Μα-
κεδονική» γλώσσα (ενώ είναι διάλεκτος της Βουλγαρικής) 
και «Μακεδονική» εθνότητα (ανιστόρητα). Και την οποία 
Συμφωνία των Πρεσπών ο πρωθυπουργός Μητσοτάκης πα-
λεύει τώρα όχι να καταργήσει ή αναθεωρήσει όπως έλεγε 
προεκλογικά αλλά... να εφαρμοστεί! Διότι επίσημοι Σκοπια-
νοί αφαιρούν τη λέξη Βόρεια και ονομάζουν το κρατικό τους 
μόρφωμα «Μακεδονία».  

Ο εκδότης 

Ενώ στη χώρα μας κορυφώνεται η αντιπαράθεση για το νομοσχέδιο περί γάμου των ατόμων 
ιδίου φύλου, το οποίο η κυβέρνηση Μητσοτάκη εισήγαγε προς ψήφιση στη Βουλή, στις χώρες 
που του έδωσαν την έμπνευση να «εκσυγχρονίσει» και τη δική μας ευρω-βαλκανική απόλη-
ξη, η συζήτηση πια έχει ανέβει σε άλλο επίπεδο.

Στη Γερμανία, αυτές τις μέρες, συζητιέται το υπό διαμόρφωση σχέδιο νόμου για τη 
νομιμοποίηση των Κοινοτήτων Ευθύνης. Στην ουσία, πρόκειται για ένα διευρυμένο σύμφω-
νο συμβίωσης, με τη διαφορά ότι θα μπορεί να αφορά μια ομάδα ατόμων, από δύο έως έξι 
(άγνωστο γιατί όχι οκτώ)! Σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές του εκεί Υπουργείου Δικαι-
οσύνης, ο νέος θεσμός συμβίωσης θα επιτρέπει «σε δύο ή περισσότερους ενήλικες να αναλά-
βουν νομική ευθύνη ο ένας για τον άλλον, πέρα   από τις σχέσεις αγάπης ή τον γάμο». Το σχέδιο 
θα νομιμοποιήσει την «ποικιλομορφία του σύγχρονου τρόπου ζωής» και των αντίστοιχων 
ποικίλων σχέσεων συμβίωσης. Τα συμβαλλόμενα πρόσωπα θα «μπορούν να επιλέγουν 
μεταξύ σταδίων και ενοτήτων με σαφώς καθορισμένες νομικές συνέπειες», ανάλογα με το 
επιθυμητό επίπεδο ευθύνης. Για παράδειγμα, την απόφαση περί κηδεμονίας, την άρση της 
υποχρέωσης εμπιστευτικότητας για τους ιατρούς, την απόφαση για επέμβαση υγείας, ζητήματα 
κληρονομιάς κλπ.

Το περίεργο είναι ότι ενώ στο κείμενο των βασικών σημείων αναφέρεται ότι προϋπόθεση 
για τη σύναψη του ομαδικού συμφωνητικού θα πρέπει να είναι η ύπαρξη μιας «πραγματικής 
προσωπικής σχέσης εγγύτητας», πουθενά δεν ορίζεται η ακριβής φύση αυτής της σχέσης, 
παρά μόνο ότι δεν θα ελέγχεται από το κράτος! Όπως πάντα σε αυτές τις περιπτώσεις, τη 
σκόπιμη θολούρα των χαρακτηριστικών του «καινοτόμου» θεσμού έρχονται να την καλύψουν 
ωραιοποιημένα παραδείγματα από το Υπουργείο Δικαιοσύνης (π.χ. δύο ηλικιωμένες 
γυναίκες που ζουν χωρίς σύντροφο ή συγγενείς και αλληλοϋποστηρίζονται) ή από τους 
υποστηρικτές του σχεδίου νόμου που βρίσκονται σε πληθώρα στον κυβερνητικό συνασπισμό 
Φιλελεύθερων-Πρασίνων-Σοσιαλδημοκρατών, ο οποίος και το προωθεί προς ψήφιση, (π.χ. 
στενές φιλίες ζωής μεταξύ ατόμων ή μεταξύ ανήμπορων ατόμων και των φροντιστών τους). 
Και φυσικά τα πράγματα δεν είναι έτσι όταν εισάγεις ένα θεσμό χωρίς προϋποθέσεις, πέρα 
από τη «στενή σχέση», και χωρίς δυνατότητα ελέγχου. Ήδη, ο επίτροπος για ζητήματα των 
Queer της Ομοσπονδιακής Κυβέρνησης, και στέλεχος των Πρασίνων, Sven Lehmann, πανη-
γυρίζει και θεωρεί ως πραγματική «πρόοδο» για τα queer άτομα το σχέδιο νόμου, καθώς τα 

βοηθάει να προστατεύσουν νομικά την «επιλεγμένη οικογένειά» τους, αφού «για τις λεσβίες, 
τους γκέι ή τα τρανς άτομα, είναι συχνά η επιλεγμένη οικογένεια που έχει πάρει τη θέση της 
οικογένειας καταγωγής λόγω απόρριψης μετά την αποκάλυψη (του προσανατολισμού τους)». 
Επομένως δεν θα είναι μόνο οι «γριούλες» που προστατεύονται και νομιμοποιούνται, αλλά 
και εραστές, φίλοι των εραστών, τα υιοθετημένα παιδιά τους που όλοι μαζί θα δίνουν νομική 
μορφή στην «επιλεγμένη οικογένειά» τους, ζώντας σε μια κοινότητα ευθύνης. Επιπλέον, σύμ-
φωνα με κάποιους πολέμιους του νομοσχεδίου, είναι ακόμα πιο παραδοσιακές «ανάγκες» 
που έρχεται εμμέσως να καλύψει το νομοσχέδιο. Ως γνωστόν, στη Γερμανία ανθεί η καλυμ-
μένη πολυγαμία στους κόλπους των Μουσουλμάνων μεταναστών (ιδιαίτερα των Αφγανών), 
με το 40% αυτών των περιπτώσεων να αφορά γάμους με ανήλικες, κατά την UNICEF. Με 
την επίκληση της «στενής σχέσης» γιατί να μην νομιμοποιείται και αυτή η «πολιτισμική 
ιδιαιτερότητα»; Φαίνεται ότι για το γερμανικό κράτος, που ακολουθεί κατά γράμμα τις αρχές 
του Χαμπερμασιανού «συνταγματικού πατριωτισμού», τίποτα δεν μπορεί να μη λυθεί 
«ορθολογικά», ακόμα και οι πιο ανορθόλογες δοξασίες, οι πιο υβριδικές ερωτικές-φιλικές-
οικονομικές (-εκμεταλλευτικές;) σχέσεις της μεταμοντέρνας κοινωνικής σούπας, αρκεί να 
τους δώσεις ένα όνομα, να επινοήσεις ένα θεσμό και να τις νομιμοποιήσεις.

Ερχόμενος, λοιπόν, να επιβεβαιώσει εμμέσως τους σκεπτικιστές και τους πολέμιους του 
σχεδίου νόμου, ο εισηγητής του, Υπουργός Δικαιοσύνης και στέλεχος των Φιλελευθέρων, 
Marco Buschmann, παραδέχτηκε ότι πολλές από τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου θα μπορού-
σαν να γίνουν (και γίνονται) εύκολα με την υπάρχουσα νομοθεσία διαμέσου ιδιωτικών συμ-
φωνητικών και πληρεξουσίων, απλώς τώρα θα γίνονται ακόμα πιο εύκολα αφού «μπορείς να 
κάνεις τα πάντα με μια κίνηση στο συμβολαιογράφο» και επιπλέον, και εδώ είναι το «ζουμί», 
«η κοινότητα ευθύνης έχει συμβολική προστιθέμενη αξία. Όποιος μπαίνει σε αυτήν δίνει σε 
μια κοινωνική σχέση δομή και θετικό όνομα.»

Αφού, λοιπόν, η πυρηνική οικογένεια στη Δύση διαλύεται υπό το βάρος των αλλαγών 
στις οικονομικές σχέσεις και τις κυρίαρχες σημασίες του ατομισμού και της καταναλωτικής 
απόλαυσης της ώριμης νεωτερικότητας, τα μοναχικά άτομα καλούνται να ανασυνθέσουν δι-
ευρυμένες «επιλεγμένες οικογένειες», ως κοινότητες γούστου πλέον. Ο κόσμος μας γίνεται 
θαυμαστός, αλλά καθόλου νέος.

Πηγή: Άρδην

Από το Ιστολόγιο γνώμης και πληροφόρησης, του Θεόδωρου Χ. Ντρίνια.
tntrinias 9 Φεβρουαρίου 2024 
Κοινωνία, Πολιτική - Κοινότητα Ευθύνης. 

Κοινότητα Ευθύνης (Verantwortungsgemeinschaft): 
Το νέο, εξελιγμένο υποκατάστατο γάμου στη Γερμανία

Δεσμοί
Μήτρα.
Νικήτρα του φθαρτού,
νέας ζωής γεννήτρα.
Μικρός σε σένα φόρος,
αλήθεια, όχι ψέμα.

Μηνοκυκλούσα άβυσσος,
έρεβος, χάος, πόνος,
και απ` τα κοιλοπονέματα
της Άνοιξης ο Ήλιος.

Χώρος.
Όρος μ` άσβεστο φάρο.
Πλανήτης οδοιπόρος,
στου βίου το λίγο ρέμα,
μες στη δική σου φύτρα.

Χωρίς τιμές, τιμήματα
και έδρανα της ζήλειας,
σφίγγω το χώμα· γεια χαρά!
Γυρίζω στα δικά μου.

Αίμα.
Βλέμμα που αναγεννάς,
απ` το κορμί μου θρέμμα.
Με ζέση οδηγήτρα
μορφοποιείται ο σπόρος.

Αιχμάλωτος στο γέλιο σου,
υπάρχω όσο φωτίζεις,
κι όσα καλά δεν μπόρεσα
εσύ θα τα παλέψεις.

Μήτρα και Χώρος κι Αίμα·
ομφάλιοι της ζωής!
Δεσμοί που μας δεσμεύετε,
που μας ζωογονείτε!

                              Νικόλας Γαρμπής

Από την ποιητική συλλογή Η πατρίδα του Οδυσσέα.
Αχαϊκές Εκδόσεις, Πάτρα - 1996.

(Με αλλαγή στίχου: κι όσα καλά δεν μπόρεσα 
αντί και κείνα που δεν μπόρεσα)

https://ardin-rixi.gr/archives/255531


ΦΡΑΓΚΑΤΑ - τεύχος 60 ΙΟΥΛΙΟΣ 2024ΣΕΛΙΔΑ 5

14 ποιήματα 
της Άννας Γαρμπή –Κουταβά 

(1940-2024)
δημοσιεύσαμε στην εφημερίδα ΦΡΑΓΚΑΤΑ

Η Άννα Κουταβά -το γένος Διονύση Γαρμπή ή 
Λιοκόκη, χήρα Βαγγέλη Κουταβά, ήταν συνεργάτιδα 
της εφημερίδας μας και έγραφε ωραία ποιήματα, με 
συναίσθημα. Ξενιτεύτηκε στην Αμερική τη δεκαετία 
του 1960 και έκτοτε η νοσταλγία της πατρίδας ήταν με-
γάλη, δεν έφυγε ποτέ από το νου της. Παντρεύτηκε τον 
χωριανό Βαγγέλη Κουταβά (1935-2022) και απέκτη-
σαν παιδιά και εγγόνια, κατοικία στο Σικάγο. 
Έχουμε δημοσιεύσει τα εξής 14 ποιήματά της:

Τεύχος 14ο – Ιούλ. 2001. 
Σελ. 4, 26: Όμορφη Κεφαλλονιά μου 
και ωραία μου Φραγκάτα
Σελ. 21: Επιστολή Άννας Κουταβά, συζύγου 
Ευαγγέλου (το γένος Διον. Γαρμπή)     

Τεύχος 15ο – Ιαν. 2002.   
Σελ. 6:  Η σκέψη μου
Σελ. 6:  Το πλατάνι του Αγίου.

Τεύχος 16ο – Ιούλ. 2002. 
Σελ. 5:  Η μόδα 

Τεύχος 17ο – Ιαν. 2003.   
Σελ. 5:  Κάτι για τη Μάνα   

Τεύχος 18ο – Ιούλ. 2003. 
Σελ. 5:  Το παράπονο του Τράφου
Σελ. 6:   Πόλεμος στο Ιράκ -2003
Σελ. 16:  Παρατράγουδα των Σεισμών 

Τεύχος 20ο – Ιούλ. 2004. 
Σελ. 6:  Τα πηγάδια   
(η εντύπωση του επισκέπτη στα Ομαλά)        
Σελ. 9:   Εκλογές 7ης Μαρτίου 2004

Τεύχος 28ο – Ιούλ. 2008. 
Σελ. 11:  Το βέτο του πρωθυπουργού στο Βουκουρέστι  

Τεύχος 55ο – Ιαν. 2022.   
Σελ.   7:  Για τη μάνα μου

Τεύχος 56ο – Ιούλ. 2022   
Σελ. 3:   Παιδικές αναμνήσεις

Τεύχος 58ο – Ιούλ. 2023  
 Σελ. 3:   Αποχαιρετισμός

Θερμά συλλυπητήρια για το θάνατό της στα παιδιά 
και εγγόνια της, στα αδέρφια της και λοιπούς συγγε-
νείς και φίλους. Ας είναι καλά να την θυμούνται, όπως 
κι εμείς θα την θυμόμαστε με αγάπη.

Εφημερίδα «Φραγκάτα», ο εκδότης

Βαγγέλης Κουταβάς (1935-2022) και Άννα Γαρμπή –
Κουταβά (1940-2024). Φωτογραφία 7 Φεβρ. 1999.

Μια του ύψους – μια του ύψους 
μια του ύψους μια του βάθους 
μια του ύψους μια του βάθους για να γκρεμιστεί ο σωρός
όποιος καβαλάει καλάμι μαύρη μοίρα τιμωρός.
Μάζευε – μάζευε 
μάζευε κι ας είν` και ρώγες  
μάζευε κι ας είν` και ρώγες ο ληνός μας άδειασε
τίποτα δεν πάει χαμένο κάτσε και λογάριασε.

Είναι κάτι – είναι κάτι 
είναι κάτι που ομορφαίνει
είναι κάτι που ομορφαίνει της ζωής μας τη σκηνή
λέγεται Δικαιοσύνη, θεία και ανθρωπινή.

 ⃰

Δε βαριέσαι – δε βαριέσαι
δε βαριέσαι δεν πειράζει
δε βαριέσαι δεν πειράζει όπως τώρα και παλιά
ο χαμένος κι ο πνιγμένος πιάνονται απ` τα μαλλιά.
Θα το ειπώ – θα το ειπώ 
θα το ειπώ για να ξορκίσω 
θα το ειπώ για να ξορκίσω του άδικου την Κόλαση
κάτι θάρρος μας γεμίζει σαν δροσιά στην όαση.
 

Είναι κάτι –  είναι κάτι 
είναι κάτι που ομορφαίνει
είναι κάτι που ομορφαίνει της ζωής μας τη σκηνή
λέγεται Δικαιοσύνη, θεία και ανθρωπινή.

 ⃰

Προαιώνιο – προαιώνιο 
προαιώνιο τραγούδι   
προαιώνιο τραγούδι ιαχή στεντόρεια
σπίτι δρόμος εργασία πάλη δίχως όρια.
Στη στεριά – στη στεριά 
στη στεριά και στα πελάγη
στη στεριά και στα πελάγη όπου τύμπανο χτυπά
του αγώνα το τραγούδι και ο Χάροντας σιωπά!

Είναι κάτι – είναι κάτι 
είναι κάτι που αντρειεύει
είναι κάτι που αντρειεύει της ζωής μας τη σκηνή
λέγεται Δικαιοσύνη, θεία και ανθρωπινή.

                                                              Νικόλας Γαρμπής                                                              

Προαιώνιο τραγούδι

Όσοι θέλουν μπορούν να μας πουν, να μας δώσουν 
ή να στείλουν τέτοιες ιστορίες. Η 11η ιστορία μας είναι 
αυτοβιογραφική, με τίτλο «Ένα βάνεις, πολλά παίρνεις»

Ένα βάνεις, πολλά παίρνεις
Είμαστε στα Φραγκάτα, το κεφαλοχώρι τση ορεινής 

Κεφαλλονιάς. Η εποχή είναι Άνοιξη απάνου στα ωραία 
τση, τη χρονιά πριν από τσου καταστροφικούς σεισμούς 
του Αυγούστου 1953. Στον Άϊ Νικόλα, την εκκλησιά του 
Γαρμπάδωνε στον κάτω κεντρικό δρόμο του χωριού, μαζευ-
ότανε ετότες πολύς κόσμος. Και μοναχά οι Γαρμπάδες να 
πηγαίνανε η εκκλησιά θα γιόμιζε, πηγαίνανε όμως και από τα 
άλλα σόγια. Οι οικογένειες ήτανε πολύτεκνες γενικά σχεδόν, 
μοναχά αν ήσουνα άρρωστος δεν έκανες πολλά παιδιά. Τα 
γεροντοπαλλήκαρα ήτανε λιγοστά, οι γεροντοκόρες λίγες 
και δαχτυλοδειχτούμενες. 

Ο παπά Γεράσιμος Γαρμπής λειτούργαε συχνά στον Άΐ 
Νικόλα και όχι στην ενοριακή εκκλησιά τση Παναγίας απάνου 
στη γειτονιά Παπαντωνάτα. Ετούτη η εκκλησιά τ` Άΐ Νικόλα 
ήτανε συναδελφική Γαρμπάτικη και πιο κοντά στο σπίτι του.

Εχτός από τσου μεγάλους η εκκλησιά τράβαε σαν 
μαγνήτης και τα μικροπαίδια, πολλή η σκορπετσαρία ετότες. 
Μέσα στα μικροπαίδια ήτανε και ο Νικόλας, σε μισό χρόνο 
θα έκλεινε τα πέντε του χρόνια, στις 9 Οκτώβρη, και από 
πέντε αδέρφια ήταν το τέταρτο. Εφέτος είχε μάθει καλά τον 
Πατερημό και μόλις του `λεγε ο πατέρας του στεκότουνε 
μπροστά από τα σκαλιά του Αγίου Βήματος και τον έλεγε 
φωναχτά, καθαρά. Η πλερωμή του τα συχαρίκια, μπορεί και 
μια πεντάρα αν βρισκότανε. Είχε βάλει πλώρη και κόντευε 
να μάθει και τον Πιστεύω, μα είναι πολύ πιο μεγάλος και 
δύσκολος, σε δυο τρεις μεριές πρέπει να σου ψιθυρίσουνε 
τη συνέχεια.

Εκεί μπροστά ο μικρός Νικόλας, λοιπόν, έφτανε πια 
παραπάνω από τα γόνατα των μεγάλωνε σε ύψος και 
παρατηρούσε από χαμηλά ό,τι γινότανε, έτοιμος να εξορμήσει 
για τον Πατερημό. Σήμερα τον είπε φωναχτά στη μέση τση 
εκκλησιάς, γύρισε στον πατέρα του και είσπραξε μια πεντάρα 
για τον κόπο του. Είχε όμως προσέξει πρωτύτερα ότι όποιος 
άντρας ή όποια γυναίκα έμπαινε στην εκκλησιά, εχτός από 
τα προσκυνήματα σε εικόνες, πήαινε για κερί εκεί μπροστά 
δεξιά που ήτανε σ` ένα τραπεζάκι δίσκος με λεφτά και δί-
πλα τα κεριά. Για να πάρουνε κερί βάνανε μέσα στο δίσκο 
ένα κέρμα και παίρνανε κερί, άλλες φορές πάλε βάνανε ένα 
κέρμα και παίρνανε ρέστα κάμποσα κέρματα. 

Την αξία των διαφόρων κερμάτων ακόμα δεν την είχε 
μάθει, ούτε τη λέξη κέρμα ήξερε, η γνωστή λέξη ήταν λε-
φτό, ένα λεφτό - πολλά λεφτά. Έτσι δυσκολεύτηκε πολύ να 
καταλάβει τί γινότανε, τελικά όμως επιτέλους κατάλαβε! 
Μπορείς να βάνεις ένα λεφτό και να παίρνεις πολλά λεφτά! 
Κερί εκειός δεν ήθελε, το μαγαζί για να δώσει μπισκότα 
γυρεύει λεφτά, μάλιστα πολλά λεφτά σαν κι εκείνη την 
πεντάρα που του έδινε ο πατέρας του μόλις έλεγε τον 
Πατερημό.

Σήμερα τέλειωσε ο παπά Γεράσιμος τη λειτουργία 
μετά «Τον ευλογούντα…» και οι γυναίκες από το βάθος 
τση εκκλησιάς ερκόντανε μπροστά στο τέμπλο και 
προσκυνάγανε όλες τσι εικόνες. Εκείνη τη στιγμή επήε κι ο 
Νικόλας στο δίσκο με τα λεφτά, έβαλε μέσα την πεντάρα του 
και πήρε μια φούχτα λεφτά, τα άδειασε στην τσέπη του και 
γιόμισε πάλι τη φούχτα με κέρματα. Δεν χώραγε και πολλά η 
μικρούλα φούχτα του, αλλά για κείνον ήτανε πολλά λεφτά. 
Μες στην αναμπουμπούλα, με τα προσκυνήματα, κανένας 
δεν τον πρόσεξε.

Χαρούμενος έτρεξε στη μάννα του που προσκύναε κι 
εκείνη. Κι έγινε ο εξής διάλογος:

-Κύττα μάννα, κύττα! Έχω πολλά λεφτά! Θα πάρω μπι-
σκότα!

- Ώ κακό στο σπίτι μου! Πού τα `βρηκες μωρέ; Έ; Από πού 
τα πήρες;

- Να, εδώ από το δίσκο.
- Και γιατί τα πήρες μωρέ κακοθάνατο. Ε; Τα έκλεψες 

μωρέ! Ώ, τί κακό με βρήκε! Φέρτα γλήγορα εδώ να τα 
βάλουμε στη θέση τσου!

- Δεν τα ̀ κλεψα μάννα. Έβαλα ένα και πήρα πολλά, όπως 
κάνετε και οι μεγάλοι!

- Φέρτα εδώ μωρέ.
- Όχι, όχι, δεν τα δίνω, δεν τα δίνω. Είναι δικά μου, είναι 

δικά μου!

Στάθηκε αδύνατο να μου ανοίξει η μάννα μου τη φούχτα, 
την έσφιγγα δυνατά. Βρήκε τον πατέρα μου και του είπε τί 
συμβαίνει, ξεσπάσανε και οι δυο στα γέλια. Το είπανε και 
του παπά Γεράσιμου, γέλασε κι αυτός και επέμεινε να μου 
τα αφήσουνε, αφού δεν είναι κλοπή αυτό. Μα ο πατέρας μου 
δεν το δέχτηκε με τίποτα, με πήρε όξου και με καλόπιασε, 
μου έταξε και μπισκότα. Άδειασα την τσέπη μου και του 
έδωκα όλα τα λεφτά κι αυτός τα ξανάβαλε στο δίσκο. Και μου 
εξήγησε κάτι πράγματα εντελώς ακαταλαβίστικα για μένανε:

- Στα λεφτά, πρέπει πρώτα να μάθεις την αξία που έχει 
κάθε κομμάτι. Κάθε κέρμα δηλαδή. Και την αξία του κε-
ριού που παίρνεις. Έτσι άμα βάλεις στο δίσκο κέρμα με 
μεγαλύτερη αξία από το κερί που παίρνεις, ετότες παίρνεις 
ρέστα κέρματα. Άμα βάλεις ακριβώς την αξία του κεριού, 
ετότες παίρνεις μονάχα το κερί και τίποτα άλλο. 

 Το μαγαζί του Κουτρούλη ήτανε κοντά, στην πλατέα του 
χωριού. Με πήε εκεί ο πατέρας και μου πήρε μπισκότα, τα 
άνοιξα και τα μασούλαγα ευτυχισμένος. Απορούσα όμως με 
τον κόσμο των μεγάλωνε, αφού πότα κάνουνε έτσι και πότα 
αλλιώς. Δε βρίσκεις άκρη με δαύτους… Και είπα μέσα μου 
για να παρηγορηθώ: 

- Πού θα πάει, δε θα μεγαλώσω κι εγώ; Μα δε θα κάνω 
έτσι μπερδεμένα, όπως κάνουνε τώρα οι μεγάλοι… 

Ο ετότες μικρός Νικόλας μεγάλωσε και είμαι εγώ που τα 
γράφω αυτά εδώ τώρα, 7 δεκαετίες μετά. Μα συνεχάω στα 
ίδια μπερδεμένα και πιο μπερδεμένα ακόμα…

Νικόλας Γερ. Γαρμπής

α/α

1

4

8

2

5

9

3

7

6

Φραγκάτικες σατιρικές ιστορίες Τεύχος «Τα Φραγκάτα»

Το δέμα 50ο – Ιούλιος 2019

Η «κηδεία» του Μαστραντρέα 53ο – Γενάρης 2021

Ο Ποτέτσης κι ο Κονότσης 56ο – Ιούλιος    »

Η ανυπάκουη τηλεόραση 51ο – Γενάρης 2020

Τα βριζόνια του Λιοκόκη 54ο – Ιούλιος    »

Πινιατώρος και Μπέης 57ο – Γενάρης 2023

Οι επιβάτες κοιμόνται! 52ο – Ιούλιος   »

Το βελέσι τση Τζένιας 55ο – Γενάρης 2022

Ξόρκια και κλήδονες 58ο – Ιούλιος    »

10 Ορέ,… πάει πως κάνει! 59ο – Γενάρης 2024

11 Ένα βάνεις, πολλά παίρνεις 60ο – Ιούλιος    »

Φραγκάτικες σατιρικές ιστορίες
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Αγαπητοί μου συγχωριανοί,

Ονομάζομαι Γιώργος 
Ν. Γαρμπής και είμαι γιος 
του Νίκου Ηλ. Γαρμπή και 
της Σοφίας Μαρκάτου. Παπ-
πούς μου ήταν ο Ηλίας 
Γαρμπής και η Ροδαμάνθη 
Καλογεράτου. Από τότε που 
γεννήθηκα, ερχόμουν τα 
καλοκαίρια για ολιγοήμερες 
διακοπές στα Φραγκάτα, στο 

πατρικό του πατέρα μου, απέναντι από το εικονισματάκι 
της Παναγίας, στη διχάλα, λίγα μέτρα από την πλατεία 
των Φραγκάτων.

Σχεδόν καθημερινά πήγαινα στον διπλανό φούρνο 
και έπαιρνα παγωτό και πάντα πέρναγα από τον Άη Νι-
κόλα, έστρεφα το βλέμμα μου, κοίταζα το ναό και προ-
χωρούσα... 

Τα χρόνια πέρασαν, μεγάλωσα παντρεύτηκα τη 
Ρόζμαρι Δημαράκη και απέκτησα δύο παιδιά, την 
Μαρίνα και τον Νικόλα. Πριν από λίγα χρόνια (2018) 
βρήκα ανοιχτή την πόρτα του προαυλίου και μπήκα 
μέσα. Δεν είχα μπει ποτέ... Είδα την μαρμάρινη επι-
γραφή αριστερά της εισόδου του ναού: «Συναδελφική 
Γαρμπέηκη εκκλησία Άγιος Νικόλαος ανεγέρθει το 18ο 
αιώνα». 

Από εκείνη τη στιγμή αισθάνθηκα ότι είχα μια 
«οφειλή μνήμης» απέναντι στους προγόνους μου με 
το επώνυμο Γαρμπής αλλά και ένα «άγγιγμα ψυχής» 
του προστάτου του πατέρα μου, του γιου μου και των 
ναυτικών μας του Άη Νικόλα!

Από τότε ξεκίνησα με «χλιαρά» βήματα την 
ενασχόληση για τη δημιουργία ενός Λευκώματος με 
τον τίτλο «ΟΦΕΙΛΗ ΜΝΗΜΗΣ ΚΑΙ ΑΓΓΙΓΜΑ ΨΥΧΗΣ» που 
θα περιείχε τη Γενεαλογική προσέγγιση του επωνύμου 
«Γαρμπής» σε συνδυασμό με την ιστόρηση του Ι.Ν. 
Αγίου Νικολάου (των Γαρμπάδων).

Εδώ και χρόνια λαμβάνω εντύπως και ηλεκτρο-
νικά την εφημερίδα «ΤΑ ΦΡΑΓΚΑΤΑ», δημιουργία 
επίπονης και άκρως επαγγελματικής προσπάθειας 
του συγχωριανού μας Νίκου Γερ. Γαρμπή, να διατηρή-
σει άσβεστη τη φλόγα και την επαφή με τις ρίζες μας! 
Εκεί κατά καιρούς είχαν δημοσιευθεί εκτενή άρθρα 
με σημαντικές πληροφορίες που σχετίζονταν με την 
προέλευση αλλά και την εξέλιξη του επωνύμου «Γαρ-
μπής» αλλά και των οικογενειών που το απαρτίζουν, 
στην Ελλάδα και το εξωτερικό!

Η εκδημία του πατέρα μου στις 2 Αυγούστου 2023, 
αποτέλεσε επιπλέον κίνητρο να αποτίσω φόρο τιμής 
στη μνήμη του και να επισπεύσω την έρευνά μου και 
την έκδοση του Λευκώματος, το οποίο προτίθεμαι να 
κυκλοφορήσει δωρεάν. Με την προτροπή του εκδότου 
Νίκου Γερ. Γαρμπή και τη φιλοξενία του στην εφημερί-
δα του «ΤΑ ΦΡΑΓΚΑΤΑ» έρχομαι να ζητήσω τη βοήθεια 
όλων σας.

Θα παρακαλούσα, στην αγάπη σας, προς τις ρίζες 
των προγόνων μας και στον Άη Νικόλα για τα κάτωθι:

ΓΙΑ ΤΟΝ ΙΕΡΟ ΝΑΟ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ (ΓΑΡΜΠΑΔΩΝ):
1. Εύρεση παλιών και σύγχρονων φωτογραφιών 

που αφορούν το οικοδόμημα του Ναού (εσωτερικά και 
εξωτερικά).

2. Πληροφορίες από παλιές μαρτυρίες: πότε χτί-
στηκε, πώς ήταν παλιά, αν είχε καταστραφεί παλαιό-
τερα κ.λπ.

3. Φωτογραφίες από τυχόν γάμους, βαπτίσεις, πα-
νηγύρια και λιτανείες που έχουν πραγματοποιηθεί 
εκεί.

4. Ποιοι ήταν οι εφημέριοι και πότε διακόνησαν.
5. Ποιοι είχαν διατελέσει επίτροποι.
6. Πληροφορίες για τις φορητές του εικόνες.
7. Τυχόν ιστορίες που αφορούν το Ναό, τον περι-

βάλλοντα χώρο και την εξέλιξή του μέσα στο χρόνο.
8. Αρχεία που διασώζονται στο Ναό.

ΓΙΑ ΤΟ ΣΟΪ «ΓΑΡΜΠΗ»:
1. Φωτογραφικό υλικό, για τα σόγια (Λιοκοκαίοι, 

Κοραίοι, Πινιατωραίοι κ.λπ.) με το επώνυμο Γαρμπής, 
όπου στην κάθε μία καλό θα ήταν να αναγράφονται το 
σόι, το έτος λήψης και τα πρόσωπα που εικονίζονται, 
σε ποιον ανήκει η φωτογραφία, ώστε να μπορούν να 
αναγραφούν, στο λεύκωμα, στην αντίστοιχη λεζάντα.

2. Τυχόν παλιά έγγραφα (όσο γίνεται πιο παλιά) 
που θα σχετίζονται με το επώνυμο Γαρμπής: Προικο-
σύμφωνα, Βεβαιώσεις Γάμου, Διαθήκες, Παλιοί τίτλοι 
ιδιοκτησίας, Απολυτήρια Σχολείου, Διαβατήρια, Έγγρα-
φα επιστράτευσης κ.λπ.

3. Πληροφορίες που αφορούν τις ρίζες και την δη-
μιουργία του κάθε σογιού.

Το υλικό αφού ψηφιοποιηθεί, αξιολογηθεί και 
καταγραφεί θα επιστρέφεται στον αποστολέα του. 
Το εγχείρημα είναι αρκετά δύσκολο και απαιτεί 
αρκετό χρόνο και την βοήθεια όλων μας προκειμένου 
να δημιουργηθεί ένα έργο παρακαταθήκη για τις 
επόμενες γενεές και πηγή πληροφοριών για τους 
ιστορικούς του μέλλοντος!

Απευθύνω λοιπόν έκκληση, μέσα από αυτές τις 
γραμμές που φιλοξενεί τις σκέψεις μου η εφημερίδα 
«ΤΑ ΦΡΑΓΚΑΤΑ», να έχω τη συμπαράσταση και την 
αμέριστη βοήθεια όλων σας!

Όταν ολοκληρωθεί το Λεύκωμα με τίτλο «ΟΦΕΙΛΗ 
ΜΝΗΜΗΣ ΚΑΙ ΑΓΓΙΓΜΑ ΨΥΧΗΣ» θα προσφερθεί 
δωρεάν σε κάθε οικογένεια του χωριού, αντίτυπά 
του θα σταλούν στους ομογενείς συμπατριώτες μας 
στο εξωτερικό, σε βιβλιοθήκες και σε Συλλόγους του 
νησιού μας. 

Σας ευχαριστώ θερμά εκ των προτέρων για την 
βοήθειά σας!

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΥΛΙΚΟΥ
Το υλικό για το Ναό του Άη Νικόλα και για το σόι 

«Γαρμπή» (φωτογραφίες παλιές, μαρτυρίες, έντυπα, 
έγγραφα κ.λπ.), μπορείτε να το στείλετε στα παρακάτω 
στοιχεία, έχοντας βάλει εμφανώς και τα δικά σας στον 
αποστολέα (ονοματεπώνυμο, διεύθυνση, τηλέφωνο): 
ΜΕΣΩ ACS (χρέωση παραλήπτης):
Γιώργος Ν. Γαρμπής, 
Λυκούργου 12, 183 45 Μοσχάτο, Αττική. 
Τηλ. 6944 636367
ΜΕΣΩ E-MAIL: e-mail: gegarbis@yahoo.gr

ΒΙΒΛΙΟ-ΛΕΥΚΩΜΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΓΑΡΜΠΑΔΕΣ Η Αντωνία δεν είναι αντωνυμία
Εκείνη! Ναι εκείνη!
Εκείνη η δεσποσύνη
εκείνη που ορκιζότανε πως πλάι μου θα μείνει…

Μα η Αντωνία δεν είναι αντωνυμία
είναι γυναίκα φρόνιμη και στην αγάπη γόνιμη
την ερωτεύεσαι σφοδρά και με τη μία!

 
Αυτή! Μάλιστα αυτή! 
Αυτή η σοβαρή 
αυτή που με παράτησε και βγήκε στο κλαρί…

Άλλο η Αντωνία κι άλλο η αντωνυμία
είναι γυναίκα με μυαλό που αγαπάει το καλό
την ερωτεύεσαι σφοδρά και με τη μία!

Ετούτη! Ναι ετούτη!
Ετούτη η μπαρούτι 
ετούτη που αψήφησε του σπιτικού τα πλούτη…

Αλλά η Αντωνία δεν είναι αντωνυμία
είναι γυναίκα δυνατή κι έτσι εξηγείται το γιατί
την ερωτεύεσαι σφοδρά και με τη μία! 

Τα κάλλη σου γυναίκα
– νια γλώσσα, νέτα-σκέτα –
ποσώς δεν αποδίδονται με μέρη λόγου δέκα…

Αντωνία…, Αντωνία αποδέξου 
στης αγκαλιάς μας τη φωλιά φωλιάζει αγάπη όπως 

παλιά
έχουμε έρωτα αμοιβαίο παραδέξου! 

Νικόλας Γαρμπής 

ΦΡΑΓΚΑΤΩΝ ΙΣΤΟΡΙΚΑ – 
ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΥΜΜΙΚΤΑ

Με τον παραπάνω τίτλο ο χωριανός μας παπά Γιάν-
νης Μεσολωράς εκδίδει ένα πολυσέλιδο βιβλίο που εί-
ναι ακόμη στο τυπογραφείο, με εκατοντάδες σελίδες και 
με πολλές φωτογραφίες. Από τον ΠΡΟΛΟΓΟ του βιβλίου 
δημοσιεύουμε αποσπάσματα.

ΠΡΟΛΟΓΟΣ
Από τα κείμενα που αποτελέσαν το υλικό αυτού του 

βιβλίου τα περισσότερα έχουν δημοσιευτεί στην εφημε-
ρίδα ΦΡΑΓΚΑΤΑ...

Η ύλη του βιβλίου είναι ποικίλη και ανακατεμένη 
-Σύμμικτα το ονομάσαμε,- ιστορική, λαογραφική, πάντο-
τε όμως σχετική με το χωριό μας και τους ανθρώπους 
του, σε κάποιους από τους οποίους γίνεται ειδική ανα-
φορά, θέλοντας να τους προβάλλουμε, αυτούς και τα 
έργα τους. Δεν ήταν δυνατό βέβαια να αναφερθούμε σε 
πολλούς. Προς αυτή την κατεύθυνση έχει συμβάλλει και 
ο εκδότης της εφημερίδας Φραγκάτα Νικόλας Γαρμπής 
κάνοντας αναφορά και προβολή σε οικογένειες και άτο-

μα, καθώς και ο γιατρός Διονύσης Γαρμπής. Υποτίθεται 
σαυτούς εγώ δεν αναφέρθηκα.

Τα κείμενα μου συνοδεύονται από άφθονο φωτο-
γραφικό υλικό, αυτό που είχα στη διάθεσή μου, και άλλο 
που μου προμήθευσαν, σε όσους απευθύνθηκα. Εκτός 
από την αναφορά σε πρόσωπα και γεγονότα η αποτύ-
πωση στο χαρτί της μορφής τους με φωτογραφίες είναι 
πιστεύουμε μνημόσυνο. Έχουμε και άλλες φωτογραφίες 
τις οποίες θα παραθέσουμε αν είμαστε καλά σε άλλο 
βιβλίο που έχουμε ήδη αρχίσει για την ιστορία του χω-
ριού και των οικογενειών του, από όσα στοιχεία και πλη-
ροφορίες έχω από τα Αρχεία και όσες μου δώσουν όσοι 
θέλουν και έχουν. 

Σε κάθε τόπο συμβαίνουν γεγονότα καλά και κακά, 
και σε ένα βιβλίο που αναφέρεται στην ιστορία του πρέ-
πει να αναφέρονται και τα καλά και τα κακά. Παρόλα 
αυτά αποσιωπήσαμε την υπόθεση με τα Κοιμητήρια, 
-αυτή είναι άλλη ιστορία- κάποιες αναφορές όμως ανα-
πόφευκτα έχουν παρεισφρήσει στις σελίδες του, όπως η 
ταφή της θείας μου Αμφιθέας…

Τα έξοδα εκτυπώσεως του παρόντος βιβλίου ανέλα-
βε ολοκληρωτικά ευπατρίδης Φραγκάτος της Ν. Υόρκης, 
ιδρυτής της Κεφαλληνιακής Αδελφότητος Ν. Υ. συνερ-
γός καλών έργων εκεί, στο χωριό μας και αλλού τα 
οποία η σεμνότης του δεν μου επιτρέπουν να εκθέσω. 

Είναι ο παιδικός μας φίλος Γεράσιμος Ηλία Στεφανίτσης, 
αναφορές στου οποίου την οικογένεια και τις δραστηρι-
ότητές έχει γίνει κατά καιρούς στην εφημερίδα μας και 
που αναδημοσιεύονται φυσικά και εδώ. Τούτη τη συμ-
βολή του θεωρούμε σπουδαία στην ιστορία του χωριού 
μας, τον συγχαίρουμε και τον ευχαριστούμε. Εμείς δεν 
θα μπορούσαμε να αναλάβουμε τα έξοδα της εκδόσεως 
του βιβλίου, το οποίο δεν γράψαμε για να το εμπορευ-
τούμε. Τον κόπο μας τον προσφέρουμε στο χωριό που 
γεννηθήκαμε, μεγαλώσαμε και ζούμε, και στην μνήμη 
των προγόνων μας και θα το διοχετεύσουμε δωρεάν 
όπου και σε όσους το εκτιμήσουν.

Αγαπητέ αναγνώστη μπαίνοντας στις σελίδες αυτού 
του βιβλίου φαντάσου πως μπαίνεις σε ένα εστιατόριο 
που όμως τα εδέσματα που προσφέρει είναι πνευματι-
κά. Στο τέλος του βιβλίου υπάρχει μια λίστα αυτών των 
πνευματικών εδεσμάτων -τα Περιεχόμενα- . Απ’ αυτή τη 
λίστα μπορείς να διαλέξεις κάποια εδέσματα -θέματα- 
που σου αρέσουν, όσα δεν σου αρέσουν -διαφωνείς- 
παράβλεψέ τα. Εγώ σαν εστιάτωρ πνευματικός αυτά είχα 
να παραθέσω.

Πρωτοπρεσβύτερος 
Δρ. Ιωάννης Διονυσίου Μεσολωράς. 

έτος 2022

Τέσσερεις Άγιοι 
με το όνομα Γεράσιμος

Προ τριετίας είχαμε γράψει (τεύχος 55ο, σελ. 3) 
ότι τρεις Άγιοι της Ορθοδόξου Χριστιανικής Εκκλησίας 
έχουν το όνομα Γεράσιμος, οι εξής σε χρονική σειρά: 

Άγιος Γεράσιμος ο Ιορδανίτης (Μύρα Λυκίας της 
Μικράς Ασίας - 475 Παλαιστίνη). Γιορτάζει 4 Μαρτίου.

Άγιος Γεράσιμος ο Κεφαλληνίας (1506, Τρίκαλα 
Κορινθίας - 15 Αυγ. 1579, Ομαλά Κεφαλληνίας). 
Γιορτάζει στις 20 Οκτ., ημέρα ανακομιδής του λειψάνου 
του αλλά και στις 16 Αυγ. δηλαδή την επομένη της 
ημέρας που πέθανε.

Άγιος Γεράσιμος ο Μεγαλοχωρίτης (1787, Μεγάλο 
Χωριό Ευρυτανίας – 1812 Κωνσταντινούπολη). Γιορτά-
ζει 3 Ιουλ., ημέρα που πέθανε σε ηλικία 25 ετών.

Υπάρχει όμως και 4ος Άγιος με το όνομα Γεράσιμος:
Άγιος Γεράσιμος Παλλαδάς (1633, Σκιλλούς 

Πεδιάδος Κρήτης – 1714, Αγιονόρος, Μονή 
Βατοπεδίου). Μητροπολίτης Καστοριάς, Μητροπολίτης 
Αδριανούπολης, Πατριάρχης Αλεξανδρείας. Γιορτάζει 
15 Ιαν., ημέρα που πέθανε. 

Ν. Γ. Γ.

mailto:gegarbis@yahoo.gr
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Γεράσιμος Ανδρέα Κολαΐτης, 
Παιδοψυχίατρος 

Ομότιμος Καθηγητής της 
Παιδοψυχιατρικής Ιατρικής 

Σχολής 
Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών
 

Εκδήλωση που έγινε στην Κοργιαλένειο Βιβλιοθήκη 
Αργοστολίου. Πέμπτη 15-2-2024 από κοινού με την Β΄ βάθμια 
Εκπαίδευση Κεφ/νιάς - Ιθάκης.

Γεράσιμος Κολαΐτης: «Αυτό που έγινε στην Κοργιαλένειο, 
ήταν η παρουσίαση των πρώτων αποτελεσμάτων της έρευνας 
που έχουμε κάνει στην χώρα, στο πλαίσιο μίας μεγάλης 
διακρατικής μελέτης που γίνεται σε Ευρώπη, Ασία, Νότιο Αμερική 
και Αφρική, στην οποία συμμετέχουν 23 χώρες, μεταξύ των 
οποίων και η χώρα μας. Συντονιστής είναι ο συνάδελφος Κα-
θηγητής Παιδοψυχιατρικής Andre Surander του Πανεπιστημίου 
Turku της Φινλανδίας και υπεύθυνος της έρευνας στην χώρα μας 
είμαι εγώ.

Η έρευνα στην Ελλάδα έγινε πριν έναν χρόνο ακριβώς, συμ-
μετείχαν 51 γυμνάσια, ο αριθμός των συμμετασχόντων μαθητών 
είναι γύρω στις 6.000 και 600 περίπου προέρχονται από γυμνά-
σια της Κεφαλονιάς, δηλαδή το 10% του δείγματος είναι από το 
νησί μας και στην έρευνα συμμετέχουν και γυμνάσια από Αττική, 
Θεσσαλονίκη, Καρδίτσα, Ηλεία και Τήνο.

Η έρευνα έγινε μέσω ενός μεγάλου ερωτηματολογίου το 
οποίο χορηγείται στους μαθητές και συμμετέχουν εκείνοι που 
έχουν πάρει την συγκατάθεση από τους γονείς τους και υπήρ-
χε και η έγκριση του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων. 
Μέσα σε ένα χρόνο μπορέσαμε και συλλέξαμε στοιχεία από 
6.000 μαθητές, που είναι ένα πάρα πολύ καλό δείγμα και είναι 
από τα μεγαλύτερα των χωρών που συμμετέχουν στο δίκτυο».

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Ο ομιλητής παρουσίασε τα παρακάτω συμπεράσματα της εν 
λόγω έρευνας.

Από το πρώτο δείγμα της μελέτης που έγινε πριν 6 χρόνια 
και πριν από 1 χρόνο πραγματοποιήθηκε το 2ο δείγμα, δόθηκε η 
δυνατότητα να συγκριθούν τα ευρήματα του πρώτου δείγματος 
με το δεύτερο και να υπάρχουν χρήσιμα στοιχεία πριν από την 
πανδημία και μετά την πανδημία.

Στα κύρια ευρήματα όσον αφορά τον σχολικό εκφοβισμό 
(bullying) και την βία, δείχνει να έχει τριπλασιαστεί το 
παραδοσιακό bullying και τετραπλασιαστεί το ηλεκτρονικό 
(Cyber bullying) από το 2017 έως το 2023.

Επίσης οι θύτες έχουν αυξηθεί όπως και τα θύματα ανάλογα, 
αλλά και το ποιο σημαντικό και ανησυχητικό, έχει αυξηθεί και 
η ομάδα (θύτες θύματα), δηλαδή οι θύτες που γίνονται θύματα 
και τα θύματα που γίνονται θύτες (σ αυτό το σημείο ανέπτυξε την 
επικινδυνότητα της 3ης ομάδας, φέρνοντας παραδείγματα των 
σχετικών Φινλανδικών μελετών) και τόνισε τον σημαντικό ρόλο 
των εκπαιδευτικών σε σχέση με αυτό το θέμα, αλλά και τον πρω-
ταρχικό ρόλο της οικογένειας, επισημαίνοντας ότι και η Ελληνική 
οικογένεια εδώ και χρόνια υφίσταται κλυδωνισμούς, οικονομι-
κούς, αξιακούς κλπ.

Στάθηκε στις διαφορετικές συνθήκες του παρελθόντος 
σε σχέση με τον παρόντα χρόνο και τόνισε την αύξηση της 
αυτοκτονικότητας και αυτοκαταστροφικότητας των εφήβων στη 
σύγχρονη εποχή, που πολλάκις περνούν απαρατήρητες από 
τους γονείς, οι οποίοι είτε δεν «πιάνουν» τα μηνύματα, είτε 
δεν δίνουν την πρέπουσα προσοχή. Από το 2007 το φαινόμενο 
της αυτοκτονικότητας έχει αυξηθεί ιδιαίτερα στις ΗΠΑ και είναι 
πολλοί οι παράγοντες που ενισχύουν αυτές τις τάσεις που ο κ. 
Κολαίτης τους έδωσε τον χαρακτήρα του κατεπείγοντος. «Το 
ζητούμενο είναι να συμβάλλει το σχολείο να έρχονται στην 
επιφάνεια και η οικογένεια να πάρει βοήθεια. Πολλές φορές 
κλείνουν κάποιοι τα μάτια και αυτό δεν είναι σωστό. Οι μαθητές 
που συμμετείχαν στην μελέτη πολλές φορές εκφράσανε την 
ικανοποίηση τους που μπορέσανε και μοιραστήκανε έστω και 
ανώνυμα και απρόσωπα κάποιες σκέψεις και συναισθήματα 
τους και αυτό ήταν εντυπωσιακό».

Ψυχοκοινωνικά προβλήματα εφήβων μαθητών 
γυμνασίου πριν και μετά την πανδημία covid-19 

Ελληνικά ευρήματα μιας διακρατικής μελέτης 

Ρωσία – Δύση
Σύγκρουση πολιτισμών

ΣΧΟΛΙΟ του εκδότη. Στη μονόπλευρη ενημέρωση που παρέχεται από πλευράς ΕΕ 
και ΝΑΤΟ παραθέτουμε εδώ και την άποψη της Ρωσίας, όπως όμως την παραθέτει ο 
Ρώσος φιλόσοφος Dugin. Οι απόψεις του είναι άκρως ενδιαφέρουσες.

Το κομμουνιστικό σύνθημα μέχρι το 1989 στη Ρωσία ήταν: Προλετάριοι όλων των 
χωρών, ενωθείτε! τώρα γεννιέται το νέο σύνθημα: Παραδοσιακοί όλων των χωρών, 
ενωθείτε! 

Ο πολυπολικός κόσμος όμως, έχει διαφορετικές παραδόσεις σε κάθε πόλο, πώς 
να ενωθούν; Και προσθέτουμε ότι ο ελληνικός πολιτισμός με την διαχρονικότητα και 
οικουμενικότητά του, το μέτρο -την αρμονία -το ωραίο -το καλό κι αγαθό, είναι ένας 
πολιτισμός με γενική αναγνώριση. Την αξία του ελληνικού πολιτισμού αναγνωρίζουν 
ακόμη και οι Κινέζοι, ως μοναδικό δεύτερο πολιτισμό, πέραν από τον δικό τους 
διαχρονικό και παγκόσμιας αξίας πολιτισμό.
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Όσοι στηρίζουν τις παραδοσιακές αξίες… είναι με τη Ρωσία, 
εκφυλισμένη η Δύση – Σε εξέλιξη η σύγκρουση πολιτισμών
O πόλεμος Ουκρανίας-Ρωσίας δεν είναι απλώς σύγκρουση συμφερόντων, αλλά ένα 

πεδίο διαμάχης δύο διαφορετικών πολιτισμών: από τη μία είναι η υγιής σκέψη και οι ηθικές 
αξίες και από την άλλη η εκφυλισμένη Δύση των ΛΟΑΤΚΙ και της διαστροφής.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τον Ρώσο φιλόσοφο Dugin, η ορκωμοσία του Προέδρου 
Vladimir Putin σηματοδοτεί ένα νέο στάδιο στη ρωσική Ιστορία. Κάποια πράγματα θα 
φτάσουν σε ένα κρίσιμο όριο, κάτι θα εκτυλιχτεί, σε κάθε περίπτωση όμως κάτι νέο θα έρθει.

Όπως επισημαίνει ο Ρώσος φιλόσοφος, «θα ήθελα να επιστήσω την προσοχή στην 
ιδεολογική πτυχή, η οποία μπορεί να γίνει θεμελιώδης φορέας για την περαιτέρω ανάπτυξη 
της Ρωσίας στο διεθνές πλαίσιο.

Στη σκληρή μας αντιπαράθεση με τη Δύση, που έχει ως αποτέλεσμα να βρισκόμαστε στα 
πρόθυρα μιας πυρηνικής σύγκρουσης και ενός τρίτου παγκόσμιου πολέμου, το πρόβλημα 
των αξιών γίνεται όλο και πιο ορατό.

Ο πόλεμος στην Ουκρανία δεν πρόκειται απλώς για μια σύγκρουση μεταξύ κρατών που 
έχουν απολύτως ορθολογικά εθνικά συμφέροντα, αλλά μια σύγκρουση πολιτισμών, που 
υπερασπίζονται σθεναρά τα συστήματα αξιών τους.

Σήμερα μπορούμε να πούμε με βεβαιότητα ότι η Ρωσία ποντάρει στις παραδοσιακές 
αξίες, που ενισχύουν τη δική της πολιτισμική ταυτότητα και τη γεωπολιτική της κυριαρχία».

Σε σχέση λοιπόν με τη Δύση, λέει ο Dugin, δεν μιλάμε μόνο για διαφορετικά συμφέρο-
ντα, αλλά για μια σύγκρουση μεταξύ της Ρωσίας και της συλλογικής Δύσης.

Είναι πλέον προφανές ότι δύο συστήματα αξιών έχουν συγκρουστεί μεταξύ τους.

Τι υποστηρίζουν Δύση και Ρωσία
Η σύγχρονη συλλογική Δύση υποστηρίζει σθεναρά: τον απόλυτο ατομικισμό, την 

LGBT κοινότητα, τον κοσμοπολιτισμό, την ακύρωση των παραδοσιακών αξιών, τον μετα-
ανθρωπισμό, την απεριόριστη μετανάστευση, τον μη προσδιορισμό φύλου, την κριτική φυ-
λετική θεωρία, τη σχετικιστική και μηδενιστική φιλοσοφία του μεταμοντερνισμού.

Η Δύση απαγορεύει βιβλία και έργα τέχνης και το Κογκρέσο των ΗΠΑ ετοιμάζεται να 
αφαιρέσει ολόκληρα μπλοκ από τις Αγίες Γραφές που φέρεται να προσβάλλουν ορισμένες 
ομάδες ανθρώπων για εθνοτικούς και θρησκευτικούς λόγους.

Επιπλέον, η ανάπτυξη ψηφιακών τεχνολογιών και νευρωνικών δικτύων έχει θέσει στην 
ημερήσια διάταξη τη μεταφορά της πρωτοβουλίας της κυβέρνησης σε παγκόσμια κλίμακα 
από την ανθρωπότητα στην τεχνητή νοημοσύνη.

Σε αντίθεση με όλα αυτά, η Ρωσία του Putin προτάσσει ένα εντελώς διαφορετικό 
σύνολο αξιών, πολλές από τις οποίες νομοθετούνται στο Διάταγμα Νο. 809 της 9ης 
Νοεμβρίου 2022.

Ειδικότερα, η Ρωσία υπερασπίζεται σθεναρά: τη συλλογική ταυτότητα έναντι 
ατομικισμού, τον πατριωτισμό εναντίον κοσμοπολιτισμού, την υγιή οικογένεια έναντι 
της διαστροφής, τη θρησκεία ενάντια στον μηδενισμό, τον υλισμό και τον σχετικισμό, την 
ιστορική αλήθεια έναντι ακύρωσης πολιτισμού.

Συνεπώς, λέει ο φιλόσοφος, υπάρχουν δύο αντίθετοι προσανατολισμοί, δύο 
ανταγωνιστικές ιδεολογίες και συστήματα κοσμοθεωρίας.

Η Ρωσία επιλέγει την παράδοση, αντίθετα, η Δύση επιλέγει οτιδήποτε μη παραδοσιακό, 
ακόμη και αντιπαραδοσιακό. Αυτό καθιστά τη σύγκρουση στην Ουκρανία, όπου αυτοί οι 
δύο πολιτισμοί αντιμετώπισαν ο ένας τον άλλον, κάτι πολύ περισσότερο από μια απλή 
σύγκρουση συμφερόντων.

Το κυριότερο είναι ότι δύο μοντέλα για την ανάπτυξη της ανθρωπότητας έχουν έρθει 
σε σύγκρουση: το φιλελεύθερο, παγκοσμιοποιητικό, αντιπαραδοσιακό μονοπάτι της 
σύγχρονης Δύσης ανταγωνίζεται την παραδοσιακή πολυπολική Ρωσία.

Και είναι καιρός να σημειώσουμε ότι ο πολυπολικός κόσμος, στον οποίο η Ρωσία 
δήλωσε πίστη στο προηγούμενο στάδιο της διακυβέρνησης του Putin, έχει νόημα μόνο εάν 
αναγνωρίσουμε σε κάθε πόλο, σε κάθε πολιτισμό (σήμερα εκπροσωπείται ξεκάθαρα στα 
BRICS) το δικαίωμα στη δική του ταυτότητα, στην παράδοσή της, στο αξιακό της σύστημα.

Η πολυπολικότητα αποκτά νόημα εάν αναγνωρίσουμε το δικαίωμα στους λαούς να 
διατηρούν την ταυτότητά τους και να αναπτύσσονται βάσει εσωτερικών αρχών.

Αυτό σημαίνει ότι οι πόλοι ενός πολυπολικού κόσμου, σε αντίθεση με το 
παγκοσμιοποιητικό μονοπολικό μοντέλο, όπου εξ ορισμού οι δυτικές αξίες κυριαρχούν ως 
οικουμενικές, στον ένα ή τον άλλο βαθμό ακολουθούν το μονοπάτι της Ρωσίας - αλλά μόνο 
αναλαμβάνοντας τις δικές τους - κάθε φορά διαφορετικές - παραδοσιακές αξίες. 

Πολυπολικός κόσμος
Σύμφωνα με τον Dugin, τα παραπάνω τα βλέπουμε στη σύγχρονη Κίνα, που όχι μόνο 

απορρίπτει την παγκοσμιοποίηση, τον φιλελευθερισμό και τον παγκόσμιο καπιταλισμό 
ως δόγμα, διατηρώντας πολλά χαρακτηριστικά της σοσιαλιστικής δομής, αλλά στρέφεται 
όλο και περισσότερο στις αιώνιες αξίες της κινεζικής κουλτούρας, αναβιώνοντας σε νέο 
επίπεδο την πολιτική και κοινωνική ηθική του Κομφούκιου, που ενέπνευσε και ρύθμιζε την 
κοινωνία για αρκετές χιλιετίες.

Ενημέρωσε επίσης: «Μόλις το 20% σήμερα των οικογενειών 
που έχει πρόβλημα με το παιδί θα αναζητήσουν βοήθεια και ο 
ρόλος του στίγματος παραμένει πρωταρχικός ακόμα και σήμε-
ρα και στις προηγμένες κοινωνίες. Επίσης ζητούν βοήθεια από 
επιστήμονες που δεν είναι του κλάδου μας και αυτό είναι λάθος. 
Στην «αγορά» υπάρχουν ένα σωρό «ειδήμονες», έχει γεμίσει 
η χώρα από συμβούλους, ψυχοθεραπευτές κλπ , ενώ χρειάζο-
νται επιστήμονες που να έχουν γνώση του αντικειμένου κλινική 
εμπειρία κλπ».

Στις λάθος κατευθύνσεις της σημερινής εποχής κατέθεσε: 
«Υπάρχει μια δικαιολογημένη ανησυχία της ανθρωπότητας και 
πρέπει όλοι να προσπαθήσουμε για κάτι καλύτερο, να συμβάλ-
λει ο καθένας από την σκοπιά του για να γίνει ο κόσμος έστω και 
λίγο καλύτερος. Θεωρώ εξ ίσου σημαντικό, η πολιτεία να κάνει 
πράγματα, τώρα το βάρος πέφτει στον Δήμο, στην Περιφέρεια να 
κάνει δράσεις προληπτικές, γιατί το μέλλον είναι στην πρόληψη. 
Τα προβλήματα ξεκινάνε από τα πρώιμα παιδικά χρόνια, που 
πολλά παιδιά βιώνουν την κακοποίηση και άλλα γεγονότα ζωής 
μέσα στην οικογένεια και μέσα από πολύπλοκους μηχανισμούς 
του στρες, αυτό το κουβαλάνε στη ζωή τους, για αυτό ασπάζο-
μαι απόλυτα το μότο του Π.Ο.Υ. ‘‘Δεν υπάρχει υγεία, χωρίς ψυχική 
υγεία’’. Πολλοί άνθρωποι παθαίνουν κατάθλιψη και όλα αυτά 
συσσωρεύονται σιγά σιγά, γι αυτό χρειάζεται νωρίς να παρεμ-
βαίνουμε για να σταματήσει αυτό να περνά από γενιά σε γενιά.»

Ανέλυσε επαρκώς τί επιφέρει η χωρίς έλεγχο υπερ-έκθεση 
στο διαδίκτυο που τη χαρακτήρισε ως «καρκίνωμα», γιατί παίζει 
ρόλο και στο bullying και χωρίς να δαιμονοποιεί το διαδίκτυο, 
ενημέρωσε ότι υπάρχουν και εφαρμόζονται θεραπείες σχετικές, 
που για τους έφηβους ειδικά, γίνονται μέσα από το διαδίκτυο. 
Πρόσθεσε δε ότι αυτό το φαινόμενο δημιουργεί ήδη ανησυχία 
και υπάρχουν χώρες που αρχίζουν να λαμβάνουν μέτρα ειδικά 
για τις ηλικίες κάτω των 16 ετών και δήλωσε σύμφωνος σε 
αυτό. Όπως σύμφωνος στάθηκε και στη χρονική διαχείριση των 
έγκλειστων νέων ανθρώπων με ψυχικά τραύματα, που μελετά 
και η Ελληνική κυβέρνηση και στο να επιβάλλουν οι Εισαγγελείς 
θεραπείες όταν οι οικογένειες αποσιωπούν το πρόβλημα του 
σχολικού εκβιασμού και οι εκπαιδευτικοί δεν το αναδεικνύουν.

Κλείνοντας ο κ. Κολαΐτης, στάθηκε στην ενδυνάμωση της 
ανθεκτικότητας του ψυχισμού του παιδιού, με την ενδυνάμωση 
των θετικών στοιχείων του παιδιού όσο και της οικογένειας και 
ενδυναμώνοντας ένα παιδί τότε θα μπορεί να αντιμετωπίζει τις 
προκλήσεις της ζωής και μάλιστα σε μια εποχή που η κοινωνία 
περνάει μια περίοδο παρακμής, με γνώμονα ότι όλα ξεκινούν και 
καταλήγουν στην οικογένεια.

Πηγή: ιστοσελίδα inKefalonia, 19-2-2024 
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ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ Γαβριήλ Παναγιωσούλη*
Ο Γαβριήλ Παναγιωσούλης γεννήθηκε το 1933 στο χωριό Μαρκάτα Πυλάρου 

Κεφαλονιάς.
Πόλεμος, Κατοχή, δεν υπήρχε ελπίδα από πουθενά, η φτώχεια είχε φωλιάσει στο 

σπιτικό τους, ούτε σχολείο για να συνεχίσει, έτσι κατόρθωσαν όλοι μαζί και έφυγε μαζί 
με την Θεια του για Αθήνα, ήταν 2 Φεβρουαρίου 1949, ημέρα της Υπαπαντής… σε ηλικία 
των 16 χρονών και αφού έβγαλε ναυτικό φυλλάδιο, Αύγουστος 1950, μπαρκάρισε σε 
ένα βαπόρι του Βεργωτή σα ναυτικός, στο Ηράκλειο Κρήτης.

Από την ημέρα εκείνη έπαψε να είναι πια παιδί, 
πάνω του στηριζόταν όλη η οικογένεια μα κι αυτός 
ο ίδιος… ήταν μια ζωή που δεν υπήρξε ποτέ έφηβος 
αλλά από παιδί γίνεσαι αμέσως άντρας…

Έζησε στην θάλασσα ως ναυτικός πάνω από 
13 χρόνια, επισκέφτηκε σχεδόν όλο τον κόσμο. 
Έζησε στην Γουατεμάλα, εργαζόμενος με δικό 
του ταξί 9 χρόνια, εκεί δημιούργησε οικογένεια 
όπου μετανάστευσαν μαζί με τις τρεις κόρες τους 
στις ΗΠΑ 1970, όπου εργάστηκε σε εστιατόρια ως 
μάγειρας.

Σήμερα κατοικούν στο Μπρονξ Νέας Υόρκης.
Μετά από 23 χρόνια κατορθώσαμε κι 

επισκεφτήκαμε την Ελλάδα τα Μαρκάτα, ο πατέρας 
του είχε φύγει για το μεγάλο ταξίδι, η μητέρα γρι-
ούλα πια!

Μετά από την συνταξιοδότησή του καταγίνεται 
με τη συγγραφή βιβλίων στην ελληνική 

γλώσσα, τρία βιβλία του εκδόθηκαν στην Ελλάδα δύο πρόζα κι ένα ναυτικής ποίησης 
«Σταλαγματιές από Μπλε Τριαντάφυλλα», όλα αυτά έχουν εξαντληθεί. Ένα από τα 
βιβλία του, «Αχ Νάξερα», κέρδισε το Α! βραβείο λογοτεχνίας στην Αθήνα από την Εστία 
Π. Τρανούλη, 2003, το άλλο του βιβλίο «Ο Καθρέφτης και η Ομίχλη» τον τρίτον έπαινο 
του υπουργείου εμπορικής ναυτιλίας, Πειραιάς 2005.

Εκτός από τα ανωτέρω 
βιβλία έχει γράψει ακόμα έξη, 
εκδοθέντα στη Νέα Υόρκη, ένα 
θεατρικό «O Φταίχτης» και 
τέσσερα πεζά, 1) «Στέλιος ο 
Έλληνας» 2) «Κυνηγώντας ένα 
Όνειρο» 3) Ο Αστροναύτης των 
Τροπικών». και το τελευταίο του 
βιβλίο «Θαλασσινά Πεζοδρόμια» 
περιέχει 61 μικρά διηγήματα-
ιστοριούλες. Επίσης έχει λάβει 
μέρος σε τέσσερες ανθολογίες 
της Ένωσης Ελλήνων Λογοτεχνών 

Συγγραφέων των Πέντε Ηπείρων, Γερμανίας και Ελλάδας όπου είναι μέλος καθώς και 
σε «Εταιρία Ελλήνων λογοτεχνών Αμερικής» Νέας Υόρκης. Όλα μου τα διηγήματα έχουν 
γραφτεί αρχίζοντας από το 1990 και μετά, είναι σχεδόν όλα βιωματικά από δικές μου 
εμπειρίες, μνήμες προπαντός της Κεφαλονιάς (Μαρκάτα, Πύλαρος) όπου πασχίζαμε να 
επιβιώσουμε στα μαύρα χρόνια πολέμου κατοχής πείνας και δυστυχίας…

Άρχισα να γράφω δεκαετία 1990. Με το γράψιμο ξεκουράζεται ο εσωτερικός μου 
κόσμος ή ο άλλος μου εαυτός “my alter Ego”, πολλά από αυτά που γράφω τα έχω 
δημοσιεύσει σε διάφορες ηλεκτρονικές εφημερίδες Κεφαλλονίτικες και μη! Επίσης 
έγραφα στην εβδομαδιαία εδώ εκδιδομένη ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ για χρόνια, η οποία έπαψε να 
κυκλοφορεί 2020, όχι αναγκαστικά Κεφαλονίτικα Θέματα, και σε άλλα περιοδικά ανά 
τον κόσμο…

Γαβριήλ Παναγιωσούλης

* Σημείωση του εκδότη Το αυτοβιογραφικό του Γαβριήλ Παναγιωσούλη είναι 
γραμμένο πότε σε γ` ενικό πρόσωπο και πότε σε α΄ ενικό. Το έλαβα ηλεκτρονικά 
9-4-2024, το έγραψε δηλαδή σε ηλικία 91 ετών. Μου το έστειλε με τις φωτογραφίες 
του (οι λεζάντες δικές του), ύστερα από αίτημά μου. Πρωτύτερα μου είχε στείλει τα 
δημοσιευόμενα παρακάτω 3 διηγήματα. Τη διεύθυνσή μου έδωσε στον αγαπητό Γαβρίλη 
ο χωριανός μας Γεράσιμος Ηλία Στεφανίτσης κι έτσι επικοινωνήσαμε.

- Ό,τι κι αν έκαμες στη ζωή σου αγαπητέ Γαβρίλη, ναυτικός -Γουατεμάλα -οικογένεια 
-Νέα Υόρκη, παρέμεινες Κεφαλλονίτης γνήσιος και φιλοσοφημένος. Θεωρώ πως 
είμαστε φίλοι κι ας μην γνωριζόμαστε προσωπικά παρά μόνο μέσα απ` τα γραπτά 
μας. Σου εύχομαι να μακροημερεύεις με υγεία, να συνεχίσεις να γράφεις όμορφα, να 
αξιωθείς να έρθεις ξανά στην Κεφαλλονιά, να γνωριστούμε κιόλας.

Νικόλας Γαρμπής

3 ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ του Γαβριήλ - Παναγιωσούλη
1. Για αύριο έχει ο Θεός

Ο πατέρας φώναξε τον Μίκη.
 - Να πάρε τούτο το πακέτο και 

πήγαινέ το στο τάδε σπίτι, αυτοί 
ξέρουν, τους έχω μιλήσει.

Ο Μίκης με το φακότο στον ώμο 
σταμάτησε εκεί σε μια γωνιά στο 
αυλάκι κι άνοιξε το πακέτο. Μέσα 
ήταν ένα ύφασμα μπλε σεβιότ, αυτό 
που προόριζε να κάνει κουστούμι 
ο πατέρας. Στάθηκε στο μονοπάτι 

που έφερνε στο σπίτι και από μακριά φώναξε γιατί ο σκύλος ούρλιαζε σαν λυσσασμένος. 
Άνοιξαν το πράσινο στρογγυλό πορτόνι της αυλής, πήραν το φακότο και πήγαν μέσα, 
του είπαν να περιμένει, εξέτασαν το ύφασμα με προσοχή, μετά απ’ τη θράκα της φωτιάς 
άναψαν ένα ριγανόξυλο στη φλόγα του έκαψαν μια–δυο κλωστές του υφάσματος, για 
να δουν μήπως ήταν ξύλινο, τους μύρισε μαλλί. Ικανοποιημένοι είπαν. Άντε φύγε τώρα, 
πες του να έρθει αύριο να πάρει το καλαμπόκι. 30 λίτρες και μια φούχτα αλάτι χοντρό.

Με αυτό τον τρόπο άδειασαν τα συρτάρια του κομμού, από πετσέτες, σεντόνια κι από 
όλα τα πράγματα που είχε φέρει απ’ το εξωτερικό. 
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Δεν είναι τυχαίο ότι μια από τις κορυφαίες θεωρίες διεθνών σχέσεων στη σύγχρονη Κίνα έχει 
γίνει η αρχαία ιδέα της Τιανξίας, βάσει της οποίας η Κίνα νοείται στο κέντρο του παγκόσμιου συστή-
ματος και όλα τα άλλα έθνη περιβάλλουν την Ουράνια Αυτοκρατορία στην περιφέρεια.

Η Κίνα είναι το δικό της απόλυτο κέντρο, ανοιχτό στον κόσμο, αλλά διαφυλάσσει αυστηρά την 
κυριαρχία, τη μοναδικότητα και την πρωτοτυπία της.

Η σύγχρονη Ινδία (Μπχαράτ) κινείται προς την ίδια κατεύθυνση - ειδικά υπό την κυριαρχία του 
Mondi. Και πάλι, η βαθιά ταυτότητα, η Hindutva (Ινδικότητα), κυριαρχεί εδώ, αναβιώνοντας τα θε-
μέλια του αρχαίου βεδικού πολιτισμού, της θρησκείας, της φιλοσοφίας και της κοινωνικής δομής.

Ο Ισλαμικός κόσμος απορρίπτει ακόμη πιο κατηγορηματικά το σύστημα αξιών της συλλογικής 
Δύσης, το οποίο σε καμία περίπτωση δεν είναι συμβατό με τους ισλαμικούς νόμους, κανόνες και 
κατευθυντήριες γραμμές. Και σε αυτή την περίπτωση, η έμφαση δίνεται στην παράδοση.

Οι λαοί της Αφρικής κινούνται προς την ίδια κατεύθυνση: εισέρχονται σε έναν νέο γύρο 
αποαποικιοποίησης - αυτή τη φορά συνείδησης, πολιτισμού, τρόπου σκέψης. Όλο και περισσότεροι 
Αφρικανοί στοχαστές, πολιτικοί και δημόσια πρόσωπα στρέφονται προς την προέλευση των 
αυτόχθονων πολιτισμών τους.

Η Λατινική Αμερική, επίσης, ανακαλύπτει σταδιακά αυτούς τους νέους ορίζοντες της 
παράδοσης, της θρησκείας και των πολιτισμικών ριζών, που έρχονται σε ολοένα και πιο άμεση 
σύγκρουση με τις πολιτικές των Ηνωμένων Πολιτειών και της συλλογικής Δύσης. Επιπλέον, η 
ιδιαιτερότητα της Λατινικής Αμερικής είναι ότι ο αντιαποικιακός αγώνας για μεγάλο χρονικό 
διάστημα πραγματοποιούνταν κυρίως κάτω από αριστερά συνθήματα.

Τώρα η κατάσταση αλλάζει: η Αριστερά ανακαλύπτει τις παραδοσιακές και συντηρητικές 
απαρχές του αγώνα της (για παράδειγμα, στη «θεολογία της απελευθέρωσης», όπου κυριαρχεί 
ο καθολικός παράγοντας) και το συντηρητικό αντιαποικιακό μέτωπο αυξάνεται ολοένα και 
περισσότερο (για παράδειγμα, «θεολογία των λαών»).

Αλλά μέχρι στιγμής κανένας από τους πολιτισμούς που εστιάζουν στην πολυπολικότητα και 
προτιμούν την παράδοση δεν έχει εμπλακεί σε άμεση ένοπλη σύγκρουση με τη Δύση - εκτός από τη 
Ρωσία. Πολλοί διστάζουν, περιμένοντας το τέλος αυτής της δραματικής αναμέτρησης. Και παρόλο 
που η πλειοψηφία της ανθρωπότητας απορρίπτει την ηγεμονία της Δύσης και τα συστήματα αξιών 
της, κανείς άλλος εκτός από εμάς δεν είναι έτοιμος να έλθει σε άμεση σύγκρουση μαζί της.

Αυτό δίνει στη Ρωσία μια μοναδική ευκαιρία: να πρωτοστατήσει στην παγκόσμια συντηρητική 
στροφή.

Ήρθε η στιγμή να δηλώσουμε ευθέως ότι η Ρωσία βρίσκεται σε πόλεμο με τη διεκδίκηση 
του δυτικού πολιτισμού για την οικουμενικότητα των αξιών του και υπερασπίζεται πλήρως την 
παράδοση, τόσο για τη δική της (ρωσική λαϊκή, ορθόδοξη πολιτεία) όσο και για όλες τις άλλες.

Άλλωστε και αυτοί, στην περίπτωση του θριάμβου της παγκοσμιοποίησης και της διατήρησης 
της δυτικής ηγεμονίας, απειλούνται με αναπόφευκτη καταστροφή.

Όλοι οι πολιτισμοί του κόσμου είναι συντηρητικοί, αυτή είναι η ταυτότητά τους - και το 
συνειδητοποιούν όλο και περισσότερο.

Μόνο η μεταμοντέρνα Δύση αποφάσισε να συγκρουστεί ριζικά με τις κλασικές χριστιανικές της 
ρίζες και άρχισε να οικοδομεί μια κουλτούρα εκφυλισμού, διαστροφής, παθολογίας και τεχνικής 
αντικατάστασης των ανθρώπων με μετα-ανθρώπινους οργανισμούς (από AI έως cyborgs, χίμαι-
ρες και προϊόντα γενετικής μηχανικής).

Και στην ίδια τη Δύση, σημαντικό μέρος της κοινωνίας απορρίπτει αυτό το μονοπάτι και 
αντιτίθεται όλο και πιο έντονα στην πορεία των κυβερνώντων μεταμοντερνιστικών φιλελεύθερων 
ελίτ προς την οριστική κατάργηση της πολιτιστικής και ιστορικής ταυτότητας των ίδιων των δυτικών 
κοινωνιών.

Στη νέα του προεδρική θητεία, θα ήταν πολύ λογικό για τον Putin να διακηρύξει την υπεράσπι-
ση της παράδοσης -στη Ρωσία και σε ολόκληρο τον κόσμο, συμπεριλαμβανομένης της ίδιας της 
Δύσης- ως κύρια ιδεολογική αποστολή του.

Ο Vladimir Putin είναι ήδη, στα μάτια όλης της ανθρωπότητας, ο μεγαλύτερος ηγέτης που 
αντιστέκεται ηρωικά στη δυτική ηγεμονία. Τώρα είναι η ώρα να ανακοινωθεί η παγκόσμια 
αποστολή της Ρωσίας, η οποία είναι η προστασία των πολιτισμών και των παραδοσιακών τους 
αξιών.

Σταματήστε να παίζετε μαζί με τη Δύση και να χρησιμοποιείτε τις στρατηγικές, τους όρους, τα 
πρωτόκολλα και τα κριτήριά της.

Η πολιτισμική κυριαρχία έγκειται στο γεγονός ότι κάθε λαός έχει το δικαίωμα να αποδέχεται 
και να απορρίπτει τυχόν εξωτερικές οδηγίες, να αναπτύσσεται με τον δικό του, ιδιαίτερο τρόπο, 
ανεξάρτητα από το γεγονός ότι κάποιος από το εξωτερικό μπορεί να είναι δυσαρεστημένος με 
αυτό.

«Τρομερή απειλή»
Έτσι, πρόσφατα, στις 7 Μαΐου, η βρετανική εφημερίδα «Mirror» δήλωσε ότι εννέα λέξεις από 

την εναρκτήρια ομιλία του Προέδρου Putin αποτελούν «τρομερή απειλή για τη Δύση» («Η ίδια η 
Ρωσία και μόνο η ίδια θα καθορίσει το πεπρωμένο της!»)…

Με άλλα λόγια, η Δύση αντιλαμβάνεται κάθε υπαινιγμό κυριαρχίας ως κήρυξη πολέμου 
εναντίον της. Η Ρωσία συμφώνησε σε αυτό και είναι έτοιμη να υποστηρίξει όλους όσοι 
υπερασπίζονται την κυριαρχία τους τόσο αποφασιστικά όσο εκείνη.

Φυσικά, κάθε πολιτισμός έχει τις δικές του παραδοσιακές αξίες. Αλλά σήμερα όλοι δέχονται 
επίθεση από έναν μισαλλόδοξο, δόλιο και διεστραμμένο πολιτισμό, ο οποίος διεξάγει ανελέητο 
πόλεμο σε οποιαδήποτε παράδοση.

Σε μια τέτοια κατάσταση, η Ρωσία του Putin μπορεί ανοιχτά να δηλώσει ότι είναι φορέας της 
αντίθετης αποστολής: να γίνει ο υπερασπιστής της παράδοσης και των κανόνων, της συνέχειας 
και της ταυτότητας.

Προηγουμένως, στον 20ό αιώνα, η επιρροή της Ρωσίας στον κόσμο βασιζόταν κυρίως 
στο αριστερό κίνημα. Σήμερα όμως σταδιακά έχει ξεθωριάσει - είτε απορροφήθηκε από τον 
φιλελευθερισμό, είτε εξαντλήθηκε από μόνο του.

«Τώρα αξίζει να στοιχηματίσετε σε συντηρητικούς, υποστηρικτές της πολιτισμικής ταυτότητας. 
Και έτσι γεννιέται ένα νέο σύνθημα: Παραδοσιακοί όλων των χωρών, ενωθείτε!

Και δεν πρέπει να ντρεπόμαστε, να ντρεπόμαστε ή να το κρύβουμε.
Όσο πιο σίγουροι ακολουθούμε αυτό το μονοπάτι, τόσο πιο γρήγορα και με μεγαλύτερη 

ασφάλεια θα αυξάνεται η επιρροή μας στον κόσμο.
Εφόσον επιλέξαμε να επικεντρωθούμε στην πολυπολικότητα, πρέπει να είμαστε συνεπείς σε 

αυτό. Πολλοί θεωρούν τον Putin βασικό πρόσωπο της συντηρητικής αναβίωσης. Ήρθε η ώρα να το 
διακηρύξουμε ανοιχτά. Και οι σύμμαχοί μας - σημερινοί και δυνητικοί - θα υποστηρίξουν τη Ρωσία 
με ανανεωμένο σθένος. Άλλωστε, τώρα θα τους είναι ξεκάθαροι οι μακροπρόθεσμοι στόχοι και 
οι στόχοι μας.

Θα μας πιστέψουν και θα αρχίσουν, χωρίς καμία δυσπιστία ή δισταγμό, να χτίζουν μαζί 
μας έναν δίκαιο και ισορροπημένο κόσμο προς το συμφέρον της ευρύτερης ανθρωπότητας» 
κατέληξε ο Dugin.
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Όταν έφυγα από Κεφαλονιά 1949

Ρωσία – Δύση
Σύγκρουση πολιτισμών

Ναυσιπλοώντας την γαλάζια θάλασσα ονειρεύεσαι, 
Το όνειρο σου φέρνει τη μοναξιά!

Γαβριήλ Παναγιωσούλης, Γουατεμάλα

συνέχεια στη σελ. 9
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γέμισες σκουριασμένες ρυτίδες κι εσύ επιμένεις εκεί πιστό 
να εξακολουθείς να με περιμένεις; Μα δεν ξέρεις ότι στην 
τελευταία μας κατοικία δε βάζουν κλειδί; Δεν σε χρειάζομαι 
πια, έλα μην κλαις, έτσι είναι ο χρόνος είναι ο κυρίαρχος των 
πάντων, αυτός σε σκούριασε, κι εσένα κι εμένα. Πέταξε ο 
χρόνος, έφυγαν τα χρόνια, ήρθαν κι αυτοί οι ‘μάστορες’, αυτοί 
που κατάλαβαν την ανησυχία της ανθρώπινης ψυχής, φτιάξανε 
θρησκείες μας τις σερβίρανε, διαλέγεις και παίρνεις σύμφωνα 
με το ό,τι σου αρέσει, με ό,τι εσύ προτιμάς την τάδε ή τη δείνα, 
έτσι για να ικανοποιήσεις ένα εσωτερικό σου κόσμο ο οποίος 
ψάχνει για αιωνιότητα, αμφιβάλει και φοβάται.

Διαβάζεις τα βιβλία της κάθε μιας θρησκείας, τις 
υποσχέσεις τους, ακούς τα κηρύγματα των προφητών τους, 
οι περισσότεροι σου υπόσχονται μια θέση σε ένα μελλοντικό 
φανταστικό υπερπέραν, το παράδοξο είναι ότι ούτε οι ίδιοι 
γνωρίζουν αυτόν τον κόσμο, κανένας δεν πήγε και γύρισε. 
Αισθάνεσαι τον χρόνο που τρέχει, ψηλαφίζεις τη φθορά του. 
Όμως γεννιέσαι ελεύθερος. Όταν γεννιέσαι άλλοι αποφασίζουν 
για σένα. Μετά πάει έχασες την ελευθερία σου. Μπαίνεις σε ένα 
λούκι που άλλοι έσκαψαν, η παράδοση και η τιμή της σκέψεις, 
σε κρατούν δεμένο, πληρώνεις για να μπορείς να εξασκείς 
το ό,τι πιστεύεις, αυτό που σου έμαθαν, είναι για να ζήσουν 
αυτοί που διδάσκουν τις θρησκείες, όχι δεν είναι χαρισμένες 
από μια ουράνιο δύναμη αλλά man made, είναι business. 
Έλα κατάλαβέ το, μην κλαις αγαπημένο μου κλειδί, υπάρχει 
η αρχή και το τέλος, όλοι προσπαθούμε να μην φτάσει το 
τέλος ο κάθε ένας μας χωριστά, έλα όμως που η φθορά του 
χρόνου δεν συγχωρεί, η μητέρα γη ανυπομονεί. Υπάρχει και 
η ερώτηση, τότε γιατί γεννηθήκαμε ποιος ο σκοπός μας; Μα 
και γιατί εφόσον όταν ωριμάσουμε πιο σοφοί γεμάτοι πείρα, 
να φεύγουμε; Όταν γεννιέται το ανθρώπινο γένος είναι σαν να 
γεννιέται για πρώτη φορά; Σα να μην ξέρει τίποτα, αθώο;

Ξέρεις αγαπημένο μου κλειδί σκέφτομαι και με έχει νικήσει 
η σκέψη, η μητέρα γη κάνει ανακύκλωση των προϊόντων της σε 
συμφωνία με το χρόνο που μας φθείρει, ο οποίος είναι κι αυτός 
συνέταιρός της, την διατάζει… Εμείς, εσύ κι εγώ, είμαστε 
προϊόντα της μητέρας γης. Έτσι είναι φτωχό μου κλειδί, δεν 
υπάρχει πια η κλειδαριά σου, μόνο η θύμηση της. Αυτή που μας 
φύλαγε τη νύχτα απ’ τους κλέφτες, τα κοράκια, τ’ άγρια τα ζώα 
και απ’ τους άλλους ανθρώπους. Σκούριασες και συ που μας 
κλείδωνες στη σιγουριά μες το μαύρο το σκοτάδι, αυτό πού 
-άπλωνε η νύχτα μαζί με τα στοιχειά της, καλικάντζαρους και 
άλλα. Έχε γεια!

Γαβριήλ Παναγιωσούλης
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Η μάνα σε μια γωνιά έκλαιγε για την κατάντια, για την 
αγοροπωλησία αλλά το φάσμα της πείνας είχε προτεραιότητα. 
Έτριψε το αλάτι πάνω στο τραπέζι με μια μπουκάλα άσπρη της 
μιας πίντας και καρτεζί, το καλαμπόκι αλέστηκε στον ανεμό-
μυλο, η πουλέντα ξαναήρθε στην παδέλα, η μπομπότα στην 
τσερέπα. Τ’ όνειρο όμως παρέμεινε όνειρο, πότε θα ερχόταν μια 
μέρα που θα έτρωγαν πουλέντα από αλεύρι σταρένιο, αυτό με 
τα καφέ χρώματος πίτουρα, αυτό που φάνταζε στο μυαλό τους 
σαν θεϊκή αμβροσία, αυτήν που έτρωγαν οι Θεοί του Ολύμπου...

Μ’ ένα χιλιοκτυπημένο εμαγιέ πικιόνι στο χέρι ο Μίκης 
πήγαινε στο σπίτι του διπλανού χωριού, σε μια οικογένεια που 
είχε λίγα προβατάκια να του το γεμίσουν τυρόγαλο, το είχαν 
υποσχεθεί. Ήταν ένα κιτρινωπό υγρό που μόλις του το έδιναν το 
έφερνε στα χείλη του και έπινε σχεδόν το μισό έτσι όπως ήταν 
χλιαρό.

Στο γυρισμό συνάντησε στο δρόμο τη γυναίκα με το μαύρο 
τσεμπέρι τυλιγμένο στο κεφάλι που εξακολουθούσε να γράφει 
με κάρβουνο τους φανταστικούς εχθρούς της, σε τοίχους 
και χαλέπεδα. Καθώς την κοίταζε έβγαλε το τσεμπέρι της κι 
άρχισε να τα σβήνει, τα άσπρα της μαλλιά ανέμιζαν στον αέρα 
λες και ήταν συννεφιασμένα πούπουλα αυτά που πλέουν στον 
ουρανό, μόνο που τούτα ήταν κολλημένα στο κρανίο της και 
της θόλωναν την σκέψη. Τον πλησίασε και του μίλησε φιλικά: 

- Είναι εχθροί μου, παιδί μου, γράφω τα ονόματά τους για 
να το μάθει όλος ο κόσμος. Έλα αργότερα απ’ το σπίτι, να σε 
φιλέψω μαμαλίγκα.

Ο Μίκης δεν απάντησε, αλλά συνέχισε το δρόμο του. 
Άφησε το πικιόνι στο τραπέζι, η μάνα κοίταξε το τυρόγαλο και 
ψιθύρισε. 

- Μα δεν το γέμιζαν τουλάχιστον οι Χριστιανοί.
Βγήκε μόνος στο χωματένιο δρόμο να τρέξει στεφάνι, αυτό 

που ήταν από βαρέλι τυριού.
Εκεί είδε τον θείο του τον μελισσοκόμο που άνοιγε το 

πορτόνι της αυλής του. Κοιτάχτηκαν και οι δυο σα συνωμότες, 
γύρισαν το κεφάλι δεξιά αριστερά, μήπως τους βλέπει κανένα 
μάτι κι αφού βεβαιώθηκαν τον φώναξε κοντά του μέσα 
στην κουζίνα και τον ρώτησε αν πεινά. Του έκοψε μια φέτα 
κριθαρένιο ψωμί από ταψί τσερέπας, ο Μίκης το έφαγε κρυφά 
επί τόπου (τούχαν απαγορεύσει να παίρνει οτιδήποτε απ’ τα 
χέρια του άρρωστου) και μετά πήγε στο πίσω μέρος του σπιτιού 
όπου υπήρχε ένας σίκλος με διάλυση σουμπλιμέ και βούτηξε 
τα χέρια του να τα απολυμάνει, να μην κολλήσει χτικιό, μια 
και είχε πιάσει τη φέτα ψωμί που του έδωσε ο μελισσοκόμος. 

Η φωνή της μάνας ακούστηκε, ελάτε για φαγητό. Το βραδινό 
φαγητό ήταν ό,τι περίσσεψε απ’ το μεσημέρι, τηγάνισαν 
την ξερή μπομπότα και αγριόχορτα βραστά και μια κούπα 
λαχανόζουμο με λάδι, έφαγαν, έσβησαν το φως του λύχνου και 
πήγαν για ύπνο. Η μάνα άναψε το καντήλι στο κομοδίνο, κάτω 
απ’ την εικόνα του σταυρού με ανεμώνες να τον αγκαλιάζουν 
αυτή που η ίδια είχε κεντήσει.

Άλλη μια μέρα πέρασε, για αύριο έχει ο Θεός είπε η Μάνα κι 
έκανε το σταυρό της…

Γαβριήλ Παναγιωσούλης Νέα Υόρκη

2. Ιστορίες του χωριού: ΟΥΛΕΣ ΠΟΛΕΜΟΥ
Οι Ιταλοί που έμεναν στα Μαρκάτα Κεφαλονιάς, μάς είχαν 

επιτάξει ένα μας σπίτι, κάτω από κάτι ρίζες ελιές έκαναν 
συσσίτιο, ανεβασμένος πάνω σε μια λιθιά παρακολουθούσα 
με γουρλωμένα μάτια από την πείνα. Στρατιώτης με λυπήθηκε, 
με φώναξε και μου έδωσε μια καραβάνα σούπα κόκκινη με 
μακαρόνια.

Το σάλιο άρχισε να υγραίνει τη γλώσσα μου, λίγο ακόμα 
θα έπεφτε μέσα στη σούπα. Χαρούμενος πήδηξα το φράχτη, 
ανέβηκα τα σκαλοπάτια δυο, δυο και φώναξα:

- Γρήγορα φέρτε μου ένα κουτάλι κοίτα τι σας φέρνω, 
αμβροσία.

Η θεια μου που απ’ τον φόβο της έμενε μαζί μας βγήκε στην 
εξώπορτα βλοσυρή, άγρια.

 - Που την βρήκες την καραβάνα με τη σούπα, την έκλεψες;
- Όχι θεια, ένας στρατιώτης μου την έδωσε, πρόσθεσα με 

περίλυπο ύφος.
- Να πας να την δώσεις πίσω, δεν σου έχω πει χίλιες φορές 

να μην παίρνεις τίποτα από τους κατακτητές;
Ικετευτικά την κοίταξα, - Μα θεια πεινάω!
- Άντε χάσου από τα μάτια μου, δεν ντρέπεσαι ρε! Πήγαινέ 

την πίσω δεν τη θέλουμε! Φαΐ από κατακτητές, όχι ποτέ!
Δάκρυα κύλησαν από τα μάτια μου, φοβήθηκα την ντροπή, 

ο Ιταλός με κοίταξε παράξενα με είδε πόσο χλωμός και 
κοκαλιάρης ήμουν, τα μάτια μου βαθουλωμένα στις κόγχες 
τους, απορημένος πήρε πίσω την καραβάνα με τη σούπα. 
Το μίσος νίκησε την ανθρωπιά! Πόλεμος και ανθρωπιά δεν 
μπορούν να συνυπάρχουν.

Όλοι μας μικροί κάνουμε όνειρα, για μένα ο βιοπορισμός 
τα σκότωσε, και όταν ο χρόνος μου επέτρεψε να ονειρεύομαι 
δεν με άφηνε να σταθώ σε χλωρό κλαρί κυνηγώντας με, με το 
καμουτσί των γηρατειών. Ίσως στην επόμενη ζωή.

Γαβριήλ Παναγιωσούλης

3. Το Κλειδί
Κρεμόσουν από μια κλειδαριά του σπιτιού μας στα Μαρκάτα 

σκουριασμένο, σε λυπήθηκα, τέτοια αφοσίωση!
Φτωχό μου κλειδί σου έχουν φύγει και τα δόντια, δεν 

ανοίγεις ούτε κλείνεις παραδείσους. Θυμάσαι τα όνειρα που 
κάναμε μαζί όταν σ’ έκρυβα κάτω απ’ το κεραμίδι για να μη σε 
χάσω, τώρα κρέμεσαι σαν πεθαμένο απ’ της πόρτας μου την 
κλειδαριά, αυτή που κάποτε άνοιγες ανυπομονώντας να μου 
προσφέρεις τη θαλπωρή της αγάπης, της ευτυχίας. Σκούριασες 
να με περιμένεις, η κλειδαριά γέμισε αράχνες, σάπισε η πόρτα, 
έφυγε και η θαλπωρή, πέταξε η αγάπη, τα όνειρα σβήστηκαν, 

Σύλλογος Σβορωνάτων ΑΓΙΑ ΠΕΛΑΓΙΑ
Είναι σπουδαίο ζήτημα η δραστηριοποίηση κάθε πολιτιστικού Συλλόγου, η ψυχαγωγία 

με σεβασμό προς την παράδοση, η καλλιτεχνική δημιουργία, η διατήρηση της συλλογικής 
μνήμης, η αύξηση της κοινωνικής συνοχής στην τοπική κοινωνία.

Ένας από τους και πάλι δραστηριοποιημένους πολιτιστικούς Συλλόγους είναι στο χωριό 
Σβορωνάτα της Λειβαθούς, έχει την επωνυμία «Αγία Πελαγία» και ιδρύθηκε το 1995. Σε 
επιστολή του αρχές Απρίλη 2024 προς την εφημερίδα «ΦΡΑΓΚΑΤΑ» μας πληροφορεί:

Σας γνωρίζουμε ότι ο Σύλλογός μας έχει νέο Διοικητικό 
Συμβούλιο που αποτελείται από τους:

Στυλιανό Ρετσίλα, Πρόεδρο 
Ηλιάνα Αυγουστάτου, Αντιπρόεδρο
Παναγή Σβορώνο, Γραμματέα
Ευγενία Μποφυλάτου, Ταμία
και Μέλη: Αναστασία Διαμαντάτου, Σπύρο Μοσχόπουλο, 

Νικόλαο Κουταβά.
Με την ανάληψη των καθηκόντων μας ξεκινήσαμε με 

ζέση τις εργασίες για να βγάλουμε τον σύλλογο από την 
αδράνεια που είχε περιπέσει λόγω διάφορων γεγονότων, 
με τελευταίο την ασθένεια και τον θάνατο της δραστήριας 
και αλησμόνητης προέδρου μας, Αντιγόνης Κουταβά.

Σήμερα, ένα μόλις μήνα μετά την εκλογή μας, μπορούμε 
να λέμε πως η νέα εποχή για την ιστορία του συλλόγου 
άρχισε ικανοποιητικά καθώς πραγματοποιήσαμε ήδη στον 
ανακαινισμένο χώρο μας τρεις εκδηλώσεις.

Με την επιστολή μας αυτή θέλουμε να σας παρακαλέσουμε όπως συνεχίσουμε την μεταξύ 
μας επικοινωνία και την από μέρους της έγκριτης εφημερίδας σας στήριξη του συλλόγου.

Ευχόμαστε καλή και εμπνευσμένη θητεία στο νέο Δ. Σ. του Συλλόγου «Αγία Πελαγία» 
Σβορωνάτων και κάθε συνεισφορά μας σ` αυτό θα είναι ικανοποίησή μας. Η βούλησή μας για 
στήριξη της πολιτιστικής προσπάθειας είναι δεδομένη, το θεωρούμε πρωταρχικό καθήκον. 

Ο Σύλλογος Σβορωνάτων ΑΓΙΑ ΠΕΛΑΓΙΑ διατηρεί στο Διαδίκτυο ιστοσελίδα με τις ποικίλες 

δραστηριότητές του. Εκφράζουμε τα συγχαρητήριά μας και ευχόμαστε στη Διοίκηση και τα 
μέλη του υγεία, κουράγιο και εμπνευσμένες δραστηριότητες. 

Ο πρόεδρος του Συλλόγου Στυλιανός Ρετσίλας μας έστειλε άρθρο για την ονομασία του 
λιμανιού της Αγίας Πελαγίας Σβορωνάτων, τον ευχαριστούμε και το δημοσιεύουμε παρακάτω.

Ν. Γαρμπής, εφημερίδα «ΦΡΑΓΚΑΤΑ»

Το Λιμάνι της Αγίας Πελαγίας Σβορωνάτων Κεφαλλονιάς
Για την ονομασία του λιμανιού της Αγίας Πελαγίας υπάρχουν δυο εκδοχές. Η μια είναι 

προφορική και τη λένε κάτοικοι της περιοχής που αναφέρουν πως το όνομα το έδωσαν οι 
Κρητικοί που ήρθαν στο νησί και πως το εκκλησάκι που υπήρχε εκεί ήταν του Αγίου Νικολάου. 
Χαλάσματα του ναού, όπως λένε, βρίσκονται θαμμένα σε εκείνο το χώρο.

Η άλλη είναι γραπτή και αναφέρεται στα νοταριανά έγγραφα που γράφουν: .Πως το Λιμάνι 
της Αγίας Πελαγίας, η ρίβα της Αγίας Πελαγίας, έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη των 
οικισμών της περιοχής, καθώς αποτελούσε θαλάσσια πύλη του νησιού. 

Η ονομασία Αγία Πελαγία του λιμανιού πιθανότατα να προήρθε από ιερό της Αγίας που 
υπήρχε στο χώρο και καταστράφηκε από σεισμό τον Φεβρουάριο του 1723. Επίσης το όνομα 
της Αγίας Πελαγίας, μας παραπέμπει στον ομώνυμο ναό της Αγίας που υπήρχε τα Βυζαντινά 
χρόνια στη Βάρη (σημερινό Μπάρη της Ιταλίας), πρωτεύουσα του Βυζαντινού θέματος της 
Λογγοβαρδίας όπου διέμενε ο ανώτατος διοικητής, στρατηγός.

Πρώτος στρατηγός της Λογγοβαρδίας υπήρξε κάποιος Συμβατίκιος, οποίος αναφέρε-
ται ως «αυτοκρατορικός πρωτοσπαθάριος και στρατηγός της Μακεδονίας, της Θράκης, της 
Κεφαλληνίας και της Λογγοβαρδίας»1

Είναι πιθανό, λόγω της συνάφειας του Θέματος Κεφαλληνίας με εκείνο της Λογγοβαρδίας 
να υπήρχε άμεση επικοινωνία και εγκατάσταση εποίκων στην Κεφαλλονιά από την 
Λογγοβαρδία οι οποίοι και να εκτίσαν το ναό της Αγίας.

1.Ιστορια των Ελλήνων (2005). Το Βυζάντιο στη Σικελία και στη Νότιο Ιταλία, εκδόσεις Δομή Α. Ε.

Σημείωση: Το όνομα ‘ΑΓΙΑ ΠΕΛΑΓΙΑ’ πάρθηκε για το σύλλογο, με ομόφωνη απόφαση, από το 
όνομα του μοναδικού λιμανιού της περιοχής μας, και καθιερώθηκε μαζί μια αρχαία τριήρης, 
ως λογότυπο και σήμα του συλλόγου.

Στυλιανός Ρετσίλας

συνέχεια από σελ. 83 ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ του Γαβριήλ - Παναγιωσούλη

Gabriel Panagiosoulis Νέα Υόρκη 2018

Gabriel Panagiosoulis Νέα Υόρκη 2020 με οικογένεια
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Νεανίσκοι και μάγειρος
Δύο νεανίσκοι εν ταυτώ κρέας ωνούντο. 

Και δη του μαγείρου περισπασθέντος, ο έτε-
ρος υφελόμενος ακροκώλιον, εις τον του ετέ-
ρου κόλπον καθήκεν. Επιστραφέντος δε αυ-
τού και επιζητούντος, αιτιωμένου τε εκείνους, 
ο μεν ειληφώς ώμνυε μη έχειν, ο δ` έχων μη 
ειληφέναι. Και ο μάγειρος αισθόμενος αυτών 
την κακοτεχνίαν, είπεν· «Αλλά κάν εμέ λάθητε 
επιορκούντες, θεούς μέντοι γε ου λήσετε.»

Ο λόγος δηλοί ότι η αυτή έστιν η ασέβεια της 
επιορκίας, καν αυτήν τις κατασοφίζηται. 

Τα παιδόπουλα και ο χασάπης
Δύο νεαροί αγόραζαν κι οι δυο μαζί κρέας. 

Κάποια στιγμή που ο χασάπης ήταν αφηρημένος, ο 
ένας αρπάζει ένα κομμάτι κρέας και το τρυπώνει 
στον κόρφο του άλλου. Ο χασάπης γύρισε και το 
`ψαχνε. Ενοχοποίησε τους νεαρούς κι εκείνος 
που το άρπαξε ορκιζόταν πως δεν το `χει, ενώ 
εκείνος που το είχε ορκιζόταν πως δεν το πήρε. 
Ο χασάπης κατάλαβε την πονηριά τους και λέει: 
«Εμένα μπορεί να μου τη φέρετε με τους ψεύτι-
κους όρκους σας, αλλά δεν θα γελάσετε τους 
θεούς».

Ο μύθος σημαίνει πως η αμαρτία του να 
ορκίζεσαι ψεύτικα παραμένει ακόμα κι αν την 
καλύπτεις με σοφιστείες.

Αισώπου Μύθοι

Μεταγραφή στη δημοτική Τάσου Βουρνά, εκδόσεις 
αφοί Τολίδη - Αθήνα 1984 Τόμος Β’, μύθος 246

Αριθμός εισακτέων το 2024 
στα Τμήματα Ιονίου Πανεπιστημίου στο Αργοστόλι

Για τα 2 Τμήματα του Ιονίου Πανεπιστημίου στο Αργοστόλι, ανακοινώθηκε ο αριθμός εισακτέων από όσους - 
όσες επιτύχουν στις φετινές Πανελλαδικές εξετάσεις.  

- ΣΧΟΛΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
Τμήμα Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων (Αργοστόλι): 150.
- ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ
Τμήμα Ψηφιακών Μέσων και Επικοινωνίας (Αργοστόλι): 263.
Την περσινή χρονιά, το 2023, οι εισακτέοι ήταν αντίστοιχα:150 και 260, δηλαδή οριακά λιγότεροι. Το στεγαστικό 

πάντως πρόβλημα που υπάρχει στην πόλη του Αργοστολίου γίνεται όλο εντονότερο και για να λυθεί ή τουλάχιστον 
για να αμβλυνθεί απαιτείται να υπάρξει επιτέλους αποτελεσματική κρατική πρόνοια.

Τί συμβαίνει στο Ληξούρι
Το Τμήμα Εθνομουσικολογίας του Ιονίου Πανεπιστημίου, στο Ληξούρι, είναι υπό αναστολή εκπαιδευτικής λει-

τουργίας και οδεύει προς κατάργηση. Από ανακοίνωση του Πρυτανικού Συμβουλίου 11–11– 2023: (ιστοσελίδα 
www.esos.gr)

…Με παλαιότερες αποφάσεις της Πανεπιστημιακής Συγκλήτου (το 2019 και εν συνεχεία το 2021) είχε ήδη 
κριθεί ως μη-βιώσιμη η λειτουργία του Τμήματος Εθνομουσικολογίας, καθώς η ευρύτητα του επιστημονικού πεδίου 
της Εθνομουσικολογίας είναι εξ ορισμού περιορισμένη και τέτοια που δεν δικαιολογεί την ύπαρξη μιας ανεξάρτητης 
ακαδημαϊκής μονάδας σε επίπεδο Τμήματος. Δεδομένου μάλιστα ότι, στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο εδώ και χρόνια 
λειτουργεί το Τμήμα Μουσικών Σπουδών, το πεδίο της Εθνομουσικολογίας, ως υποσύνολο της Μουσικής Επιστήμης, 
οφείλει να θεραπεύεται στην ολότητά του διδακτικά και ερευνητικά από το Τμήμα αυτό.

Ο Γιάννης Σκαρίμπας γεννήθηκε το 1893 στην Αγία Ευθυμία Παρνασ-
σίδας του νομού Φωκίδας και πέθανε στη Χαλκίδα το 1984, σε ηλικία 91 
ετών. Δημοτικό στην Ιτέα, Σχολαρχείο στο Αίγιο, Γυμνάσιο στην Πάτρα.

Στη Χαλκίδα, όπου υπηρέτησε 
στρατιώτης, παντρεύτηκε από έρωτα, την 
Ελένη Κεφαλινίτη, το 1914 και απόχτησαν 
5 παιδιά. Εργάστηκε ως εκτελωνιστής 
στην Ερέτρια αρχικά και από το 1919 στη 
Χαλκίδα, στην πόλη όπου και έζησε ως 
το τέλος της ζωής του. Γράφτηκε στη Φι-
λοσοφική του Πανεπιστημίου Αθηνών, 
αλλά δεν τελείωσε τις σπουδές του. 
Στον ελληνικό στρατό πολέμησε στη 
Μακεδονία στον Α΄ παγκόσμιο πόλεμο, 
τραυματίστηκε και παρασημοφορήθηκε .

Ο Σκαρίμπας από νέος υπήρξε 
πολυγραφότατος συγγραφέας και 
δημοσιογράφος. Έγραψε ποίηση, 
διηγήματα, θέατρο, κριτική λογοτεχνίας, 
ιστορία, βρισκόταν δε σε μόνιμη και 
οξεία αντιπαράθεση με το ακαδημαϊκό 
κατεστημένο της χώρας μας. 

Ήταν ελεύθερος, ανυποχώρητος, άνθρωπος με δημιουργική φαντασία 
ο ίδιος και στηλίτευσε την υποκρισία, τη δουλοπρέπεια, την υποταγή, την 
αλλοτρίωση. Έγραψε χρησιμοποιώντας συχνά τοπικούς ιδιωματισμούς, 
συγκοπτόμενες λέξεις και στοιχεία του καθημερινού προφορικού 
λόγου, μερικές φορές φανταστικά παράδοξα έως και παράλογα, σε 
ύφος πρωτότυπο, ειλικρινές, αυτοσαρκαστικό, απελέκητο. Είχε πολλούς 
αντιπάλους διανοούμενους, κυρίως αποστειρωμένους ακαδημαϊκούς και 
θεσιθήρες, αλλά η αξία της πρωτοπόρου δημιουργίας του αναγνωρίστηκε 
εν τέλει. Έγινε λαϊκό σύμβολο και τάφηκε δημοσία δαπάνη στη Χαλκίδα, στο 
κάστρο του Καράμπαμπα.

Μονήρης τύπος ο Σκαρίμπας και όχι δημοσιοσχεσίτης, πάντως υπήρξε 
φίλος ή συνεργάτης με τον συγγραφέα και ζωγράφο Φώτη Κόντογλου 
(1895-1965), τον ζωγράφο και ποιητή Νίκο Εγγονόπουλο (1910-1985) και 
άλλους πνευματικούς δημιουργούς της εποχής του. Ήταν αγαπητός, αλλά 
και μέχρι σήμερα είναι ευρύτερα και όχι μόνο στους αντι-εξουσιαστικούς ή 
αναρχικούς κύκλους. Ποιήματά του μελοποίησαν, μεταξύ άλλων, οι:

Νικόλας Άσιμος – Ουλαλούμ
Γιάννης Σπανός – Σπασμένο καράβι
Διονύσης Τσακνής – Εαυτούληδες, Το εισιτήριο.

Νικόλας Γαρμπής

Γιάννης Σκαρίμπας (1893-1984)
Ο ασυμβίβαστος και πρωτότυπος 

λαϊκός δημιουργός

Γιάννης Σκαρίμπας (1893-1984)
Προτομή του στη Χαλκίδα

Τα υπνοτρόνια
 
Στο άκουσμα των βιογραφικών
κύματα ύπνου πλημμυρίσανε την αίθουσα
τα υπνοτρόνια αμείλικτα χτυπάνε…
Όση κι αν είναι η καλή διάθεση 
ραμφίζουνε βελόνες το μυαλό
μ` ένα χασμουρητό απόκρυφο
πέφτουν τα βλέφαρα βαριά
και γύρω τα κεφάλια καταρρέουν.
Εδώ Χαλκίδα, του Ευρίπου τα νερά!

Εκτός τα λόγια όμως νάσου και προβολές
θρίαμβοι διακρίσεις στεφανώματα
εικόνες από δόξες περασμένες…
Λες ξεδιπλώνεται δελτίο ειδήσεων
ανασκουμπώνεσαι μήπως και κρατηθείς
με ύφος κατανόησης το θέατρο
ανακατώνει κάπως τώρα αυτό
μα προπαντός το σαβουάρ βιβρ να λείπει.
Εδώ είναι του Σκαρίμπα η μεριά!

Υπομονή πολλή υπομονή
κι αποδοχή με ύφος ταπεινότητας
ό,τι κι αν είναι σε λιγάκι θα περάσει…
Δεν είμαστε ο ομφαλός του σύμπαντος 
στον άξονα θα περιστρέφεται η Γη
οι Εποχές θ` αλληλοδιαδέχονται 
και ανθρωπάκια θαυμαστά εμείς
για αποτύπωμα αιώνιο αγώνα.
Πάμε φιρί –φιρί για μέθη στη νυχτιά!

Νικόλας Γαρμπής
--------------------------------------------------------------------
ΣΗΜΕΙΩΣΗ Το ποίημα Τα υπνοτρόνια καθώς και το 
βιογραφικό του Σκαρίμπα (1893-1984) που δημοσιεύονται 
εδώ, γράφτηκαν εν όψει του ότι Γεωπόνοι ΑΠΘ –αποφοίτηση 
1971, θα συναντιόμασταν στη Χαλκίδα, 28-30 Μάη 2024. 
Εκεί συμπόσια, συζήτηση, διαδρομές και «καλλιτεχνικοί 
δημιουργοί» θα παρουσίαζαν έργα τους. Η συνάντηση αυτή 
δεν πραγματοποιήθηκε, απόμεινε στη φαντασία μας...

10 Αινίγματα για παιδιά 
και μεγαλύτερους

από κείνα που λέγαμε 
(και λέμε ακόμα;) στα Φραγκάτα

 
1. Το φίδι τρώει τη θάλασσα κι η θάλασσα το φίδι
κι απάνου από τη θάλασσα καράβι αρμενίζει. 

Τί είναι;
                      
2. Ψηλός –ψηλός καλόγερος
και κόκκαλα δεν έχει. Τί είναι;
                      
3. Κλειω, κλειδώνω, μανταλώνω
    μα ο κλέφτης μπαίνει μέσα. Τί είναι;
                          
4. Ποιο είναι κείνο το θηρίο 
που `χει πέντε κεφαλές, τέσσαρες αναπνοές
έχει νύχια εκατό, χέρια πόδια είκοσι;

5.  Μου αφαιρείς και μεγαλώνω
μου προσθέτεις και μικραίνω. Τί είναι;
                      
6. Χίλιοι μύριοι καλογήροι
σ` ένα ράσο τυλιγμένοι. Τί είναι;
                      
7. Έχω ένα βαρελάκι
    που `χει δυο λογιών κρασάκι. Τί είναι;
                          
8. Τα μασώ πατώ, τα θωρώ φορώ,
    το νου κρατώ και πίνω. Τί είναι;
                         
9. Προχωρώ και προχωρά
    σταματώ και σταματά. Τί είναι;
                          
10. Στο κρύο πετά τα ρούχα του
      στη ζέστη τα φοράει. Τί είναι;                       
                                  

(οι απαντήσεις είναι στη σελ. 11)

4 Ασκήσεις Νοημοσύνης
Μια μικρή εξέταση για να βρεθεί 

ο πιο αδύναμος κρίκος

Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΑΜΕΣΗ 
ΚΑΙ ΧΩΡΙΣ ΣΚΕΨΗ

1. Συμμετέχεις σε αγώνα δρόμου και προσπερνάς 
τον δεύτερο, σε τί θέση βρίσκεσαι;
Απάντηση: Εάν είπες πρώτος είναι εντελώς λάθος. 
Προσπέρασες τον δεύτερο και πήρες τη θέση του, 
άρα είσαι δεύτερος.

2. Προσπερνάς τον τελευταίο, σε τί θέση βρίσκεσαι;
Απάντηση: εάν είπες προτελευταίος είσαι πάλι 
λάθος. Για σκέψου και λίγο που και που. Πώς 
μπορείς να προσπεράσεις τον τελευταίο; Εάν είσαι 
πίσω του, τότε είσαι εσύ ο τελευταίος. Μήπως είσαι 
εσύ ο αδύναμος κρίκος;

3. Πάρε 1000, πρόσθεσε 40. Πρόσθεσε και άλλα 
1000, συν 30, και 1000, συν 20, συν 1000, και τε-
λικά άλλα 10. Ποιο είναι το σύνολο;
Απάντηση: 5.000; Πάλι λάθος, το σωστό είναι 
4.100. Πάρε έναν καλό υπολογιστή.

4. Ο πατέρας της Μαρίας έχει πέντε κόρες: α) την 
Σάσα, β) την Σέσε, γ) την Σήση, δ) την Σούσου, ε) 
την...;  Ποιο είναι το όνομα της πέμπτης κόρης;
Απάντηση: Τί είπες, Σόσο; Η πέμπτη κόρη λέγεται 
Μαρία. Το είπαμε στην αρχή.

Τελικά, μήπως είσαι εσύ ο πιο αδύναμος κρίκος;
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Απαντήσεις
των 10 αινιγμάτων 

(ανακατωμένα)
6. Το ρόδι.
8. Ένας άγριος στρατιώτης αποκεφάλισε τον 
εχθρό του και κράτησε: το κρανίο του για κύ-
πελλο, τα δόντια του για καρφιά στα άρβυ-
λα, τα μάτια του για χάντρες σε περιδέραιο 
θριάμβου.
10. Το φυλλοβόλο δέντρο.
2. Ο καπνός. 
9. Ο ίσκιος.
5. Η τρύπα.  
1. Το λυχνάρι με το φυτίλι.
4. Ο πεθαμένος που τον κουβαλούνε τέσ-
σερις.
7. Το αυγό.
3. Η ηλιαχτίδα που μπαίνει σε κλειστό χώρο 
από χαραμάδα ή τρύπα.

συνέχεια από σελ. 1

«Φραγκάτα» και «Ζιζάνιον»
Γαρμπής:    –Μείνε στην ησυχία σου, στη μακαριότητά σου

ήταν αδιανόητα στα χρόνια τα δικά σου
Γιώργη σε συμμερίζομαι και σε καταλαβαίνω
δε λέω ψέματα εγώ και στην αλήθεια μένω.
Κάθε εποχή έχει βάσανα και παραλογισμούς
μα ο λαός χρειάζεται τους λογικούς θεσμούς
γι` αυτό αγωνιζόμαστε χωρίς ολιγωρία
γκρεμίζουμε τα είδωλα στου αγώνα την πορεία.
Σκέψου, κάποτε καίγανε ανθρώπους στην πυρά
η Ιερά Εξέταση για δόγματα ιερά!                                                                         

Μολφέτας: –Αυτά γινήκανε αλλού και όχι στην Ελλάδα
«παν μέτρον άριστον» εδώ, ελληνική καντάδα.
Πες μου και κάτι θετικό από την εποχή σας
όχι μονάχα αρνητικά
είδωλα παρασιτικά.

Γαρμπής:    –Αυτά που γίνηκαν αλλού φέρνουν συχνά φωστήρες
που σπούδασαν Αμερική 
μοστράρουν γλώσσα αγγλική
κι εδώ μας τους πλασάρουνε ξένοι εθνοσωτήρες 
και κάποιοι άλλοι που έχουνε Ευρώπης φωτισμό
φέρνουν στη χώρα του φωτός τον ατομικισμό.
Εδώ θέλουμε τ` όμορφο, τη θεία αρμονία
και φωτισμό απ` τον τόπο μας να έχει η κοινωνία
μονάχα συμπληρωτικά οι ξένες εμπειρίες 
αφού τις εμπλουτίσουμε μ` ελληνικές αξίες.
Αυτό και είναι φίλε μου το άκρως θετικό
το βάρβαρο στους βάρβαρους, εδώ το ελληνικό.

Μολφέτας: –Δεν ημπορώ Νικόλα μου παρά να συμφωνάω 
με της κιθάρας τις χορδές σεκόντο σου κρατάω
μα μην τελειώσει ο διάλογος
χρειάζεται αντίλογος.
Βάρβαρες είναι οι σπουδές σ` Αμερική κι Ευρώπη;
σε τέχνες και πολιτισμό λένε πως είναι πρώτοι!

Γαρμπής:    –Στην κάθε μια περίπτωση πρέπει να ερευνηθεί
ποία τα διδασκόμενα που έχεις ενστερνισθεί.
Μήπως μικρο-μεγάλωσες, καβάλησες καλάμι
κι η απληστία φούσκωσε σαν φοβερό τσουνάμι;
Ξεχνάς πατροπαράδοτα και ρίχνεις αγγλικούρες
για λίρες και δολάρια σε πιάνουνε λιγούρες;
Επίστεψες την παπαριά «ο χρόνος είναι χρήμα»
τρέχεις καταναλώνεσαι μέχρι να μπεις στο μνήμα;
Βρωμόχερα αδάγκωτα σκύβεις τα προσκυνάς
κι ό,τι δικό μας όμορφο εσύ το προσπερνάς;
Επιστροφή στον τόπο μας μονάχα για φιγούρα
στάχτη μαζί και πούρβερη 
φτωχολογιά τρικούβερτη 
εμείς να είμαστε καλά και τα λοιπά κατούρα!

Μολφέτας: –Ορέ Νικόλα! Ποταμό αμόλησες στ` αυτιά μας…
βγάνεις τ` απωθημένα σου
ή ευλογάς τα γένια σου
και ρίχνεις λόγια να χτυπάς στραβοπατήματά μας. 
Μην κάνεις τον σπουδαίο μπαγάσα τελικά
και μας τα ρίχνεις τώρα χύμα και παστρικά; 

Γαρμπής:     –Δεν είμαι εγώ ένας δικαστής, δεν κάνω τον σπουδαίο
εδώ η ταπεινότης μου λέει λόγο πηγαίο
ούτε γυαλίζω λαμπερά για να σας τα ζαλίσω
τέτοια βαριά κληρονομιά δεν πεθυμώ ν` αφήσω.
Μονάχα σαν αντίλαλος λαλώ τί λέει ο κόσμος
υπόγεια αίθουσες αυλές χωράφια οθόνες δρόμος
με την κοινή τη λογική που είναι προίκα γενική
τί υποβόσκει επίμονα και δεν καταλαγιάζει
την λαϊκή κατακραυγή όσο η χύτρα βράζει.
Μα επειδή στα σοβαρά πλήθος δεν δίνει έναν παρά
καλύτερα αστειότητες που αβέρτα η κούτρα βγάζει. 

                                                                                      (συνεχίζεται)

Κρατώ απ` το χέρι ένα μικρό παιδί

σφίγγω το μαγικό κλειδί της μέρας

με το παιδί θέλω κι εγώ να προχωρώ

αλλά το ανόητο μωρό

θα ήθελε τί; Να προχωρεί ως ο πατέρας!

Προστάτη έχω ένα μικρό παιδί

και αρθρώνω λόγο κι αντρειεύω

το μαγικό κλειδί της μέρας θεωρώ

αλλά εκείνο το μωρό

νομίζει τί; Ότι εγώ το προστατεύω!

Το λέω ανόητο γιατί δεν εννοεί

πως είναι εκείνο οδηγός κι εγώ βαστάζος

το λέω μωρό γιατί το τιμωρώ

να ̀ μαι κοντά του και να χαίρεται κοντά μου.



Ένα παιδάκι έχει σφυρίχτρα μαγική

σφύζει και εκκωφαντικά σφυρίζει

γύρω δε μένει τίποτε μιαρό

και μ` ένα σφύριγμα ιερό

του Πόε το κοράκι το ξορκίζει.

Πάντα στο βάθος στέκει ο χρόνος τιμωρός

και πάντα αφήνει ανοιχτή τη θύρα εισόδου

θύμα η ζωή, θύτης ο χρόνος σιωπηρός

και μένει η σκόνη απ` το χορό

«Έργα και Ημέραι» του Ησιόδου.

Μαύρο κοράκι, αξημέρωτη αυγή

πέρα απ` τη λίμνη παγερός αέρας

ύστερη γνώση και πρωθύστερη ορμή

και μαγικό κλειδί της μέρας.

 Νικόλας Γαρμπής 
Ποιητική συλλογή 

Τα σκύβαλα. 
Εκδόσεις Σ. Ι. Ζαχαρόπουλος

Αθήνα 2000

Μαγικό κλειδί

Εικονογράφηση: 
Διονύσης Γερ. Γαρμπής, οδοντίατρος

ΕΠΣΚΙ - περίοδος 2023-2024
Στο πρωτάθλημα Α΄ Κατηγορίας ΕΠΣΚΙ έγιναν 18 αγωνι-

στικές και η τελική βαθμολογία των 10 ομάδων που αγωνίστηκαν 
έχει ως εξής: Παλληξουριακός 54, Πυλαριακός 41, Εικοσιμία 31, 
Σάμη 30, Διλινάτα 30, Εύγερος Φαρακλάτων 25, Πρόννοι 16, Πρό-
οδος Ιθάκης 15, Οδυσσεύς Ιθάκης 13, ΠΑΟ Κεφαλλονιάς 5.

Οι 4 πρώτες ομάδες έδωσαν μεταξύ τους 6 αγώνες κατάταξης, 
με τελική βαθμολογία: Παλληξουριακός 20, Εικοσιμία 9, 
Πυλαριακός 7, Σάμη 4.

Στο πρωτάθλημα πρωταθλητών Ε.Π.Σ. (5ος όμιλος), για 
ακόμη μία χρονιά μας εκπροσώπησε ο Παλληξουριακός. Η τελική 
βαθμολογία, επί 6 αγώνων, είναι: Παναρκαδικός 16, Μιλτιάδης 
Πύργου Τριφυλλίας 12, Πανγυθεατικός 11, Ατρόμητος Πατρών 
6, Παλληξουριακός 6, Ξενοφών Κρεστένων Ηλείας 4, Θύελλα 
Αμπελοκήπων Ζακύνθου 4.

Τέλος, στο πρωτάθλημα Β΄ Κατηγορίας ΕΠΣΚΙ μετείχαν 5 
ομάδες. Οι 4 πρώτες έδωσαν μεταξύ τους 6 αγώνες κατάταξης, με 
τελική βαθμολογία: Αστέρας Ληξουρίου 16, Α.Ο.Κ.Ι. 13, Διλινάτα Β΄ 
8, Αναγέννηση Ληξουρίου 4.

Αθλητικός Σύλλογος «Ομαλά»
Ο Αθλητικός Σύλλογος Ομαλών–Τρωιανάτων «Τα Ομαλά», 

έτος ίδρυσης 1986, είχε δραστηριοποίηση 32 ετών, 1986 – 2017. 
Έκτοτε είναι ανύπαρκτος στην πράξη, δίχως διοίκηση και δίχως 
ποδοσφαιρική ή άλλη δραστηριότητα και υπάρχει μόνο στα χαρτιά. 
Ευτυχώς όμως τα Ομαλά έχουν νεολαία. Και ο αθλητισμός είναι 
απαραίτητος.

Η νέα Κοινοτική Αρχή Ομαλών και ο Δήμος Αργοστολίου πρέπει 
να βοηθήσουν να δραστηριοποιηθεί πάλι ο Αθλητικός Σύλλογος 
«Ομαλά». Στην τοποθεσία Λαγκαδάκια, σε κατάλληλο μέρος 
ανάμεσα στα χωριά Φραγκάτα και Βαλσαμάτα, υπάρχει γήπεδο 

ποδοσφαίρου και γήπεδο μπάσκετ. Πρέπει να 
ευπρεπιστούν και να ζωντανέψουν τα γήπεδα 
στα Ομαλά με αθλούμενα παιδιά και πάλι. 

Κοινωνική ανάγκη ο αθλητισμός για υγεία 
και ευγενική άμιλλα, αιέν αριστεύειν και υπεί-
ροχον έμμεναι άλλων.
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* Χάψε μάραθο! 
Ημι-Μαραθώνιος αγώνας δρόμου έγινε στην Πάτρα, την 

Κυριακή 7 Απριλίου 2024 και η συμμετοχή υπήρξε μεγάλη. 
Στη συντριπτική πλειοψηφία οι δρομείς ήταν Έλληνες, όμως 
οι αφίσες που τοιχοκολληθήκανε δεν γράφανε «Ημι-Μαρα-
θώνιος» αλλά γράφανε εγγλέζικα «χαφ μάραθο» (half mar-
athon). Επάνω γράφανε «Τρέχουμε μαζί» και παρακάτω οι 
πληροφορίες στα εγγλέζικα, όχι ελληνικά. Διάβαζα την αφίσα 
σκεφτικός για τη γλωσσική απαξίωση, με είδε ένας περαστι-
κός, κοντοστάθηκε και με ρώτησε με ενδιαφέρον: 

- Τί γράφει; - Χαφ μάραθο! του απάντησα κάπως βραχνά.
- Χάψε μάραθο; Μου λέει έκπληκτος.
- Ναι, χάψε σανό και μάραθο! Όντως τα γράφει αλαμπουρ-

νέζικα!
- Και δεν γράφει ελληνικά;
- Όχι, μονάχα αλαμπουρνέζικα! Απαγορεύτηκε η γλώσσα 

μας! Και γράφει για ημι-μαραθώνιο στην Πάτρα την Κυριακή, 
μονάχα αλαμπουρνέζικα. Δηλαδή εγγλέζικα!

- Ρε τους κερατάδες... Πάει, ξεσαλώσανε! Είπε ο περαστι-
κός και συνέχισε βαριά τα βήματά του μουρμουρίζοντας.

Αν ο Μαραθώνας και η ιστορία με τον πρώτο Μαραθωνο-
δρόμο ήταν αλλού κι όχι στην Ελλάδα, θα το κατάπινα ευκο-
λότερα. Αλλά, στην Αττική είναι ο Μαραθώνας και πρώτος Μα-
ραθωνοδρόμος ήταν ο Φειδιππίδης το 490 π. Χ, μετά τη νίκη 
των Ελλήνων επί των Περσών στον Μαραθώνα, έτρεξε κάπου 
42 χιλιόμετρα ως την Αθήνα και ανήγγειλε θριαμβευτικά: Νε-
νικήκαμεν!

Πώς να δεχτείς τέτοιο γλωσσικό μαϊμουδισμό «χαφ μά-
ραθο», ραγιαδισμό προωθούμενο καταλλήλως όχι μόνο από 
την Κυβέρνηση, από κρατικά ΜΜΕ, αλλά και από κάποιους μι-
κρο-μέγαλους φωστήρες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης!

* Ευρωεκλογές 9-6-2024, αποχή 58,61 % 
Κυρ. 9 Ιουνίου 2024, ευρωεκλογές. Στην Ελλάδα αποχή 

58,61 %, ψήφισε μόνο το 41,39%. Το κυβερνόν κόμμα Ν.Δ. 
πήρε 28,31 %, δηλαδή 28,31 Χ 41,39 = 11,72 % όσων είχαν 
δικαίωμα ψήφου! Αναλογία; ένα ψηφοδέλτιο κάθε οκτώμισι 
ψηφοφόρους! 

Ο εκδότης

Πρωτοχρονιάτικη πίτα, 7 Γενάρη 2024
Την Κυριακή 7 Γενάρη 2024 και ώρα 6 μ. μ., ανήμερα 

του Άϊ Γιαννιού, έγινε στα Γραφεία του Συλλόγου «Μέρμη-
γκας» η κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας. Η συμμετοχή 
κόσμου και κυρίως παιδιών ήταν μεγάλη και οι ευχές για 
μια καλή χρονιά 2024 έδιναν κι έπαιρναν. Ο διαθέσιμος 
όμως χώρος εκεί δεν είναι αρκετός. Πότε θα τελειώσουν 
οι εργασίες στο διπλανό ευρύχωρο Κτίριο πολιτιστικών 
εκδηλώσεων;

 Κατασκευή Κτιρίου «Μέρμηγκα»
Συνεχίζονται οι εργασίες στους εσωτερικούς χώρους 

του ευρύχωρου και πανέμορφου Κτιρίου πολιτιστικών εκ-
δηλώσεων του Συλλόγου «Μέρμηγκας»: ηλεκτρολογι-
κές, υδραυλικές, επιστρώσεις κλπ. Οι εργασίες είναι και η 
αιτία που ο Σύλλογος αναγκάζεται να κάνει προς το παρόν 
τις εκδηλώσεις του σε άλλους εσωτερικούς χώρους.

Γλέντι με μάσκες, 7 Μαρτίου 2024
Την Πέμπτη 7 Μαρτίου 2024 με ώρα έναρξης 9 το βρά-

δυ ο Σύλλογος διοργάνωσε γλέντι με μάσκες στα Γραφεία 
του και παρά τη στενότητα του χώρου υπήρξε πολύ κέφι. 
Ευτυχώς που υπάρχει και αυτός ο χώρος, μέχρι να ολο-
κληρωθούν οι κατασκευαστικές εργασίες στο παρακείμε-
νο Κτίριο.

Αποκριάτικος χορός, 17 Μαρτίου 2024
Την Κυριακή της Τυρινής 17 Μαρτίου 2024, με ώρα 

έναρξης 9 το βράδυ, έγινε στο κοσμικό κέντρο Μύθος στα 
Τραυλιάτα ο αποκριάτικος χορός του Συλλόγου Φραγκά-
των «Μέρμηγκας». Είχε τιμή πρόσκλησης 20 ευρώ που 
περιλάμβανε φαγητό και ποτό, ενώ τα μικρά παιδάκια 
δωρεάν. Έπαιξε η ορχήστρα Μάκη Παπά και Ζήση Σκλα-
βουνάκη κι έγινε καλό γλέντι, δεν έλειψαν και οι παραδο-
σιακές καντρίλιες.

Πλούσια λαχειοφόρος αγορά μοίρασε τα δώρα που 
είχε φροντιστεί να υπάρχουν. 

Κεφαλλονίτικο Γλέντι, 44η Γιορτή Ρομπόλας
Οι καλοκαιρινές μεγάλες εκδηλώσεις που προγραμ-

ματίζει ο δραστήριος πολιτιστικός Σύλλογος Φραγκάτων 
«Μέρμηγκας» γίνονται το τελευταίο Σάββατο του Ιουλίου 

και το πρώτο Σαββατοκύριακο μετά το Δεκαπενταύγουστο 
και τη Γιορτή του Αγίου Γερασίμου 16 Αυγούστου.
 το Σάββατο βράδυ 27 Ιουλίου 2024 θα γίνει το Κε-

φαλλονίτικο Γλέντι στο χώρο εκδηλώσεων του Συλλόγου 
στα Φραγκάτα. Πρόκειται για ένα γνήσιο παραδοσιακό 
γλέντι με χορούς, εκλεκτά τοπικά εδέσματα και άφθονο 
κρασί Ρομπόλα. 
 το Σαββατοκύριακο 17 - 18 Αυγούστου 2024 θα γί-

νει η 44η Γιορτή Ρομπόλας στα Φραγκάτα, στον ίδιο χώρο. 
Πρόκειται ίσως για το μαζικότερο παραδοσιακό γλέντι 
της κάθε χρονιάς σε ολόκληρη την Κεφαλλονιά. Χιλιάδες 
κόσμος βρίσκεται και γλεντάει πατροπαράδοτα, με πολύ 
κέφι και με οργάνωση υποδειγματική, πλούσια ψησταριά 
και δωρεάν κρασί Ρομπόλα ενώ τα χορευτικά του Συλλό-
γου «Μέρμηγκας» δείχνουν τη δεξιοτεχνία τους, χοροδι-
δάσκαλος είναι ο Διονύσης Μπάλλας. 

Το υψόμετρο του χώρου που γίνεται η Γιορτή είναι 400 
μέτρα, γύρω ψηλά βουνά, σχετικά δροσερή νυχτιά και 
θερμοκρασίες κατάλληλες για άνετο γλέντι. Για πολλούς 
επισκέπτες κάθε χρόνο, μετά τη διήμερη Γιορτή Ρομπό-
λας στα Φραγκάτα το Καλοκαίρι τελειώνει και επιστρέ-
φουν γεμάτοι αναμνήσεις στην Αθήνα, στην Πάτρα ή σε 
πόλεις του εξωτερικού.

Ποιητική βραδιά, Κυριακή 25 Αυγούστου 2024
Την Κυριακή 25 Αυγούστου 2024, με ώρα έναρξης 8 μ. 

μ., στο χώρο έξω από το Κτίριο πολιτιστικών εκδηλώσεων 
του Συλλόγου μας, η εφημερίδα «ΦΡΑΓΚΑΤΑ» διοργανώ-
νει μια ωραία και πρωτότυπη ποιητική βραδιά, με θέμα: 
ΑΝΤΙΣΤΑΣΙΑΚΗ ΠΟΙΗΣΗ ΚΕΦΑΛΛΗΝΩΝ επί Αγγλοκρατίας. 
Η ενδιαφέρουσα αυτή εκδήλωση, με εισηγητή τον Νικόλα 
Γαρμπή, γίνεται με την υποστήριξη του Δήμου Αργοστολί-
ου και του Συλλόγου «Μέρμηγκας» στα «Φραγκάτα» και 
θα τιμήσει την επέτειο των 160 χρόνων της Ένωσης της 
Επτανήσου με την Ελλάδα, 1864 – 2024. 

Η εκδήλωση περιέχεται στο Πρόγραμμα του Δήμου 
Αργοστολίου - 2024 και θα επαναληφθεί σε 4 ποιητικές 
βραδιές, με την υποστήριξη των οικείων πολιτιστικών 
Συλλόγων: 21/8 Αργοστόλι, 25/8 Φραγκάτα, 28/8 Διλινά-
τα, 1/9 Σβορωνάτα (δες άρθρο σελ. 1).

Η εφημερίδα «Φραγκάτα» δημοσιεύει και σχολιάζει εδώ όσα νέα γνωρίζει από την πλούσια δραστηριότητα του Καλ-
λιτεχνικο-Χορευτικού και Παραδοσιακού Συλλόγου Φραγκάτων «Μέρμηγκας», κατά το α΄ εξάμηνο 2024. Και προαναγ-
γέλλει τις καλοκαιρινές μεγάλες εκδηλώσεις που θα πραγματοποιήσει.

Γράφαμε στο προηγούμενο τεύχος:

Μετά τους καταστροφικούς Σεισμούς του Αυγούστου 
1953 τα δύο χωριά Φραγκάτα και Βαλσαμάτα κτίστηκαν 
σε συνεχόμενες τοποθεσίες αλλά όχι ανακατωμένα. 
Τα Φραγκάτα κτίστηκαν στην προσεισμική θέση τους, 
ενώ τα Βαλσαμάτα ήρθαν από την πλαγιά του Αίνου και 
κτίστηκαν δίπλα στα Φραγκάτα...

Το αυτονόητα σωστό ήταν η καινούργια κωμόπολη 
που ξεπήδησε στο εσωτερικό της Κεφαλλονιάς να 
ονομαστεί Ομαλά, όπως είναι η κοινή ονομασία της 
περιοχής που καλύπτει και τα δύο χωριά. Αμ δε, επί 
προεδρίας Κωνσταντίνου Σταθούλη ή «Κολυμπίδη», με 
παρόντες μόνο 4 στο τότε 7μελές Κοινοτικό Συμβούλιο 
Ομαλών, με την απόφαση 42/1980 η κωμόπολη 
ονομάστηκε Βαλσαμάτα!

Έκτοτε συνεχείς και ατελείωτες οι διαμαρτυρίες 
των Φραγκάδων για την ιστορική αδικία σε βάρος 
τους. Συνεχείς και οι αποτυχημένες προσπάθειες 
μετονομασίας, εκ μέρους του Κοινοτικού Συμβουλίου 
Ομαλών, προσπάθειες όμως που δεν πρότειναν το 
όνομα Ομαλά, πρότειναν κοινό όνομα «Βαλσαμάτα 
– Φραγκάτα», ή να παραμείνουν και τα δύο ονόματα 
Φραγκάτα και Βαλσαμάτα, χωρίς κοινή ονομασία 
δηλαδή κόντρα στη νομοθεσία και ουσιαστικά ρίχνοντας 
στάχτη στα μάτια των Φραγκάδων! 

Ο απλός κόσμος των 2 χωριών προηγείται των 
πολιτικών, ονομάζει την κωμόπολη Ομαλά, έτσι την 
γράφουν αρκετοί στις επιχειρήσεις τους, στα αγροτικά 
αυτοκίνητα, τη λένε στις κουβέντες τους. Βαλσαμάδες 
και Φραγκάδες δεν έχουν τίποτα να χωρίσουν, τους 
ενώνει η καθημερινή βιοπάλη, είναι φίλοι και ιδιαίτερα 
εργατικοί άνθρωποι.

Περιμένουμε από το νέο και άφθαρτο 3μελές 
Κοινοτικό Συμβούλιο Ομαλών, που ανέλαβε τη 
διοίκηση 1-1-2024, να πράξει το αυτονόητο: Πάραυτα 
να αποφασίσει την μετονομασία του αυτοτελούς 
οικισμού από «Βαλσαμάτα» σε «Ομαλά», για λόγους 
ιστορικούς και γεωγραφικούς. Και να στείλει αιτιολο-
γημένη απόφαση στο Δήμο Αργοστολίου …

Συμπληρώνουμε εδώ ότι στις αποτυχημένες 
προσπάθειες μετονομασίας εκ μέρους του Κοινοτικού 
Συμβουλίου Ομαλών, Πρόεδρος ήταν ο Σπύρος Ματιάτος 
επί 6 συνεχείς τετραετείς θητείες, 1986- 2010. Τώρα, 2024, 
είναι Αντιδήμαρχος Ομαλών. Έχει την εμπειρία αλλά και 
τη δυνατότητα να επηρεάσει προς λύση του προβλήματος, 
προτού τελειώσει η ενασχόλησή του με την Τοπική Αυτοδι-
οίκηση…

Και συμπληρώνουμε ότι η τωρινή Πρόεδρος του 
3μελούς Κοινοτικού Συμβουλίου Ομαλών Ειρήνη Τζάκη 
μας δήλωσε ότι δεν προτίθεται να ασχοληθεί με το θέμα της 
μετονομασίας… Έλα όμως που η κωμόπολη των 2 χωριών 
πρέπει να αποχτήσει επίσημα κοινό όνομα… ώστε να πάψει 

η διχόνοια! Και μεταξύ άλλων τα παιδιά να πάψουν να 
υφίστανται τους σχετικούς καυγάδες, ιδιαίτερα τα παιδιά 
μικτών γάμων Βαλσαμάδων και Φραγκάδων καυγάδες 
ακόμη και των γονιών τους… 

Ζητάμε η κωμόπολη Ομαλά να αφεθεί απερίσπαστη 
στην οδό ομόνοιας και προόδου.

Στην παρακάτω φωτογραφία στο ΦΥΛΛΟ ΑΥΤΟΤΕΛΩΝ 
ΟΙΚΙΣΜΩΝ του έτους 1980 φαίνεται η ψευδής παρατήρηση 
/αιτιολογία διαγραφής των Φραγκάτων, εν όψει της 
απογραφής πληθυσμού 1981: Συνενώθηκε με το υπ` αυξ. 
αριθ. (1) λόγω επεκτάσεως.

Μετονομασία 
αυτοτελούς οικισμού

Φραγκάτων - Βαλσαμάτων
Η κωμόπολη των 2 χωριών να αποχτήσει 

επίσημα κοινό όνομα Ομαλά

Το αληθές είναι ότι συνενώθηκαν τα 2 
χωριά λόγω μεταφοράς των Βαλσαμάτων 
δίπλα στα Φραγκάτα, όχι λόγω 
επεκτάσεως. Προσεισμικά τα Βαλσαμάτα 
ήταν στην πλαγιά του Αίνου, εκεί υπάρ-
χουν τα ερείπια, αψευδείς μάρτυρες 
σήμερα. Μεταφέρθηκαν τα Βαλσαμά-
τα, λοιπόν, και κτίστηκαν δίπλα στα 
Φραγκάτα αφού πρώτα έγινε αναγκαστική 
απαλλοτρίωση και ρυμοτομήθηκε η 
αγροτική εκείνη τοποθεσία στο λόφο Ράχη. 
Έτσι σχηματίστηκε, τέλη δεκαετίας 1950, 
η κωμόπολη Ομαλά. Κι έτσι περιστασιακά 
από 4 του (τότε 7μελούς) Κοινοτικού 
Συμβουλίου με την 42/1980 απόφαση 
δόθηκε η ιστορικά και γεωγραφικά λάθος 
ονομασία. 

Λάθη γίνονται, τα λάθη διορθώνονται 
το συγκεκριμένο εδώ διορθώνεται 
εύκολα κι ανέξοδα. Μετονομασία της 
κωμόπολης σε «Ομαλά». 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑΣ ΦΡΑΓΚΑΤΩΝ
ο εκπρόσωπος Νικόλαος Γαρμπής
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